

SISZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
A kiadóhivatalban átvéve:
Egy évre 10 kor.
Negyedévre 4 "
Helyben házhoz hordva:
Egy évre 20 kor.
Negyedévre 5 "
Videkre postán szállítva:
Egy évre 24 kor.
Negyedévre 6 "
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, a hétfő és
őnnap után napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 9.

A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

IXII. évfolyam 166. szám.

Nagyvárad

Vasárnap, 1916 július 23.

Dr Cziffra Kálmán beiktatása.

Háboru közepette iktatja be Nagyvárad város holnap, hétfőn új főispánját, dr Cziffra Kálmánt. Háboru közepette, nehéz, történelmi hivatásra.

A háboru erősen kiszélesítette a főispáni hatáskört, épp úgy, mint a hogy új teendőket mért ki az összes tisztviselőkre, új terheket rakott valamennyiünk vállaira. Harcban állunk nemzeti létünkért valamennyien; minden igaz hazafi kivészi részét a maga helyén a munkából, az áldozatokból, csak a felelősségben van a hazafiak közt különbség. Minél magasabb polcra helyeztetett valaki annál súlyosabb a felelőssége.

Dr Cziffra Kálmán az a férfi, a ki hivatva van arra, hogy a háboruban Nagyvárad városában az államhatalom legfőbb képviselője legyen. Nagy a ráváró feladat, súlyos terhet vállalt, de van rá ereje, képessége és akarata, hogy e történelmi időkben kétszeresen jelentős méltóságot a város és a nemzet javára betöltse.

Háboruban, a kemoly időkhez méltó egyszerűséggel fog lefolyni a beiktatás. Hiányozni fog a hagyományos külső fény, de nem fog hiányozni semmi a szívek igaz szeretetéből. Bizunk benne, hogy a ki környéke egy véres baboru borzalmi közepette holnap Nagyvárad főispáni székét elfoglalja, Isten segítségével minél hamarabb vezére lesz a városnak a dicsőséges béke építő, sebeket, hegesztő, új ezredévet megalapozó munkájában is.

A beiktatási ünnepély.

A városháza fölépcsőházát kitakarítják a főispán beiktatására; a szőnyegetek felrakják úgy a lépcsőkön, mint a díszteremben. A meghívott vendégek helyeit kijelölik s hogy a törvényhatósági tagok részére elég ülőhely legyen, székeket alkalmaznak.

Egyébként az új főispán egyenes óhajához képest mellőznek minden dísz és pompát, ami normális viszonyok között elmaradhatlan az ilyen fontos eseménynél.

Ezuttal inkább a beiktatás bensőségével ünnepel Nagyvárad város ezen nevezetes alkalommal.

A vendégek.

A beiktatási ünnepélyen a törvényhatóság tagjain kívül, mint vendégek részt vesznek a következő meghívottak:

Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök; — dr Radu Demeter gör. kath. püspök, Mangra Vazul gör. kath. püspöki helynök; a l. szert. káptalan képviselőiben Grócz Béla nagyprépost és Spett Gyula kanonok; az ev. ref. egyház nevében: Sulyok István, dr Thury Kálmán, Harmathy Károly, dr Olasz Béla, dr Tóth Ferenc; — Biharvármegye képviselőiben Fráter Barna alispán vezetése alatt Keszthelyi Zoltán, Baranyi András, Balogh János, Balogh Elemér, Bartos Adorján, Eröss Zoltán, dr Eröss István, Elek Mór, dr Fássy Lajos, ifj. Frankó Endre, Fichtner Gyula, Fráter Emil, dr Gyöngyössi István, dr Karácsonyi János, dr Miskolczy Pál, dr Móricz Ernő, dr Morvay Zsigmond, Nagy Márton, Olasz Elemér, Pallay Lajos, b. Podmaniczky Károly, Ravazdy Barna, Rednik Gábor, Reidner Gyula, Szentkirályi Zoltán, dr Szilágyi Pál, Verner Kálmán, Zathureczky István; — a honvéd állomásparancsnokság képviselőiben Obrincsik István ezredes és a tisztikar két tagja; — a cs. és kir. állomásparancsnokság részéről: Kun Frigyes őrnagy és dr Frankó József főhadnagy; — a cs. és kir. tőrparancsnokság képviselőiben Kun Frigyes őrnagy

és Keleti Jenő főhadnagy; — a kir. törvényszék képviselőiben: dr Balás Elemér elnök, Ember Géza és Gyenge Béla bírák; — a nagyvárad vidéki kir. járásbírói képviselőiben Marosi Endre kir. járásbíró; a nagyvárad városi kir. járásbírói képviselőiben Bajor Antal kir. járásbíró; a kir. tanfelügyelőség részéről Vasady Lajos; a kir. pénzügyigazgatóság képviselőiben Németh István kir. tan., pénzügyigazgató; a m. kir. államépítészeti hivatal nevében Varró Domokos kir. műszaki tanácsos; a m. kir. állami erdőhivatal részéről Förster Gyula főerdőtanácsos; a kir. kath. jogakadémia képviselőiben dr Szandtner Pál dékán; a premonstrói rend nevében Baka Boldizsár és Szilágyi Dózsa tanárok; az állami főreáliskola nevében dr Gedeon Alajos igazgató, Nos Gusztáv és Petry Gyula tanárok; a máv. osztálymérnökség részéről Földes Izák oszt. mérnök; a m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola képviselőiben Karácsonyi Géza tanár; a kereskedelmi és iparkamara képviselőiben Schwarz Izidor és Sztarill Ferenc alelnökök, Hann Lajos, Cser János, Szabó Károly, Rendes Vilmos, Löwenstein Zsigmond, Brüder Jenő, Breider Ármán, Weisz Lajos, Leitner Márton, Boros Jenő.

A karzatra csak jegyekkel lehet bemenni; már eddig is sokan jelentkeztek karzati jegyért.

A beiktatás programja.

A beiktató rendkívüli közgyűlés holnap, hétfőn, július 24-én délután 4 órakor lesz a városi székház dísztermében.

Rimler Károly polgármester elnököl s rövid beszéddel megnyitja a közgyűlést; felolvastatja a dr Cziffra Kálmán főispáni ki-nevezéséről szóló királyi kéziratot, amelyet a jelen voltak állva hallgatnak meg.

Ezután küldöttség hívja meg az új főispánt a közgyűlésbe.

Az új főispán leteszi a hivatalos esküt, amely után Lukács Ödön főjegyző üdvözlő a törvényhatóság nevében a főispánt.

A főispán válasza után a törvényhatóság mindkét pártja nevében üdvözlő a főispánt.

A beiktatás ezzel véget ér.

CZILLÉR IMRE

nagyáruházában

!! Nagy nyári occasió keretében !!

Legujabb ruhaselymek, Grenadinok, Epongeok, Batisztok, Cartonok és Zephirek. Gyönyörű Blousok, kor. 9:50, 12:50, 16:50 és feljebb. Divatos gallérok és Rüschoek, napernyők, keztyük, harisnyák, tricok és soknik. Vászón és szalma kalapok. Fehérneműek, ing, gallér, kézelők, nyakkendőek. Ridicü-lök. Szőnyegek és függönyök kerülnek legolcsóbban eladásra!

A városi tisztviselők tisztelgése.

Dr Cziffra Kálmán főispán kivánságára a küldöttségek szokásos tisztelgése elmarad, csupán a városi tisztikar jelenik meg a főispán előtt.

Rimler Károly polgármester röviden üdvözi a főispánt s bemutatja a város tisztikarát.

Dr Cziffra Kálmán főispán a beiktatás után kedden már átveszi hivatalát s megkezdí hivatalos működését.

Levél a fényűzés ellen.

Tisztelt Szerkesztő ur!

Temérdek gondja között tudja e vajjon számon tartani Nagyvárad számtalan egyesületének létezését? (Nem. Lehetetlenség. Pedig magam is tagja vagyok a chewra Kadisa kivételével talán valamennyinek. Szerk.) Tud-e még valamit a Fényűzés Ellen Ligáról? Vagy azt hiszi, hogy ezen egyesület, társadalmunk ezen későszülött gyermeke meghalt már, pedig alig született?

No, gondolja, mosolyogva szerkesztő ur, Nagyvárad külső fényes képén, pezsgőfogasztásán, piperecikk keresletén, de még a szoknyák és az arcfestékek bőségén sem vehető észre, hogy itt valamelyes fényűzés ellen alakult egyesület léteznék.

Igy is van. És mégis elárulhatom, hogy él a FEL, habár nagyon kicsi gyermekkorát éli s nagyon nehezen küzd le a gyermekbetegségeket, akárcsak a szegény, soány asszony gyermeke, aki hiába szívja anyja emlőjét. A mi társadalmunkban iga-

zán kevés éltető van ezen nagyra hivatott gyermek felneveléséhez, de fel fogjuk nevelni, ha mindjárt faluról kell is hozni szoptató dajkát.

Már azt is elárulhatom, hogy Bihar megye vidékein sokkal nagyobb az érdeklődés az FEL iránt, mint itt Váradon. Ott csak a helybeli lapok szives hirdetéséből tudják, hogy a fényűzés elleni liga jelvényei itt a Szigligeti u. 10 sz. a. kaphatók 3 koronáért s messze vidékekről kéri a jelvényeket előkellő urasszonyok, kisasszonyok; messze vidékekről érkeznek csatlakozást jelentő sorok, tele jalkiáltással, hogy ez a nagy háboru a falu egyszerűségét is megmételjezte már, hogy népünk asszonyai is neki adták magukat a cifrázkodásnak, könnyelmű életnek.

Hát ugyebár t. szerkesztő ur, nagy szükség van a FEL-ra? El is fogjuk nevelni lelkesen olyan csendesen, ahogyan megszületett.

Milyen szép is volt az a születésnap! Csupa asszony (csak egy két ujjágiró férfi) volt jelen a városház bizottsági termében. A társadalom minden rétegéből gyűlünk össze, akik éreztük a veszedelmet, harcra elszántan, akárcsak a mohácsi hősök; döntő ütközetre készen még kisebbségben is a külső fényességek ezen városában. Királyunk Báthory Nándorné kissé erősebb volt, mint a mohácsi vész királya, mert hiszen ő elbirja a fővárosi társadalmi élet egyik vezető szerepének nagy terheit. Fővezérünk nem volt, akár a mohácsiaknak. Már meg akartunk ütközni, azaz meg akartuk kezdeni az alakulást előkészítő első gyűlést, amikor előrántott, bizonyára egyszerű-

ségemért s az egyszerűségért rajongásomért Báthoryné s beleültetett az elnöki székre.

Megsugom azt is Szerkesztő urnak, hogy elnöknek a magyar asszonyok egyszerűségének mintaképeit Miskolczy vagy Hlatky főispánét óhajtottuk. Hlatkynét azóta mindnyájunk nagy fájdalmára mély gyász sujtotta, Miskolczy Ferencné bár lelkes, igaz hívünk, de elnökséget vállalni általában nem hajlandó. Hanem azért, ily nehézségek mellett is reméljük, hogy most már nemsokára megtaláljuk Pallavicinénkat.

Elég az hozzá, hogy a FEL. születése fényesen sikerült. Megnyertük előadásra Lukács Ödön helyettespolgármestert, aki mint közéletmezésünk főnöke, — már csak a zsír, tojás-, cukor és nulláslist-kereslet csökkentése okából is bizonyosan, nagyon megörült a FEL. születésének. Ő az élelmiszerek terén szükséges takarékoságról, Báthoryné az öltözködésben követendő takarékoságról beszélt oly lelkesen és szépen, hogy nyomban 300 tagja iratkozott alá a megalakult egyesületnek.

De azután egy kicsit megakadtunk. Mint ügyvezetőhöz, hezzám küldte el Pallavicini Györgyné ögrófné a FEL. jelvényeit (kereskedések útján nem adja a jelvényeket.) Hát képzelje Szerkesztő ur; Váradon a liga tagjai nem akarták a jelvényeket megvenni. Egyik rész sokalja érte a 3 koronát, ha egy uj tuhát takarit is meg rajta; a másik rész kevesli a jelvény árát: „Ha már uj ruha helyett hordom, legyen akkor valami értékesebb“, véli az a másik rész. És tessék megfigyelni, milyen kevés női ruhát díszít még ez a FEL. jegyü jelvény és milyen

EGY KÖLTŐ ÖNÉLETRAJZA.*

Irtá Hantke Emil.

Életem kezdő szakában egyedüli vágyamat az képezte, hogy balólem híres és kedvelt költő legyem.

Ehez pedig a természet különös protekciója folytán szinte rátermettem. Hullámos, göndör fürteim kellemeosa arányköljék be homlokom nemes vonásait, Páratlanul szép ibolyakék szemem maga a megtestesült hangulat. Orom a nemes, független büszkeség tudatában görbülő elragadó módon. A hangom, mint az aelhárfa rezeg és hathatós eszköz arra, hogy általa eszméimet belopja bámulóim lelkivilágába. Lépteim alatt feltűnő módon remeg a föld, míg nyakamból egy kdszoru szallagjának is elegendő nyakkendő csokrot lenget az őszi fuvalom.

Ha mindaz nem elég kellék arra, hogy valaki a költő pályára lépjen, ugy semmi sem az.

Életemnek 18 ik évét töltöttem be, mikor egy szép májusi délután ugy éreztem magam mintha egészen elpirulnék. Ez a nálam szokatlan érzelem kutatásra serkent, melynek eredménye gyanánt arra jöttem rá, hogy ott a csalitban, amint elmerengve ültem egy sombokor árnyékában, a Muzsa homlokön csókolt.

* A Tiszántál hősi halált halt munkatársának rodalmi hagyatékából.

Ez a csók váltotta tettra eddig csak tervek alakjában szállingó eszméimet. Hazamentem és leülve íróasztalomhoz, mely a kertre nyíló ablak előtt volt, elhatároztam, hogy megírom az első költeményt.

Kis hajlékomban égi fény dörögött, a tavaszi szellő susogott és a belopódzó orgona virág szaga illatozott. Elöttem papir, kezemben toll, a számban szivar és én ábrándozva bámultam szivarom bodor füstjébe, hogy kihálásszam belőle versem kezdő sorait.

Hogy ez mily nehéz halászat, bizonyosság az, miszerint az egész szivart elszívtam, anélkül, hogy tölöngő eszmém közül csak egy sor is papírra lett volna vetve. De mit mondok, volt egy mondatom, melyet elrettentő például ide írok az önmagukat felfedező tehetségek részére:

„Sok költő van, aki, csak akkor tud írni, ha füstöl: sokan csak az utóbbit tudja.“

Rám ez semmi esetre sem vonatkozhatott, mert vasakaratom sikert aratva, ott álltam papírra vetve nemes lelkem halhatatlan letéteményeként a következő sorokat:

Hely mikor fiatal voltam
Mint egy madár ugy daloltam
Leghőbb vágyam oh az volt csak
Szép hajadból, hogy kaphassak.

Most, hogy nőm vagy te énnékem
Hajad szálát már nem kérem
Kéretlen is adod bőven
A levesben minden déiben.

Dicselkedni nem szokásom, de mondhatom, hogy ez a költemény egyszerű, keresetlen és mégis oly tömör, ennek dacára könnyed hangjával egészen extasisba hozott.

Hogy pedig ezt a kiváló alkotárt a nemes szívek és érző lelkek számára is élvezhetővé tegyem, beküldtem a „Dicső Szt. Konrád és Vidéke“ szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági és vegyes tartalmu hetilapba, mely egyuttal Pribék vármegye hivatalos közlönye is volt.

És képzeljék el, mi volt a válasz ott a szerkesztői ízezetben? Ez ni:

Ifj. Homérnak. Verse a mi lapunk mértékét nem üti meg, talán kisebb vidéki lap közölhetné. De meg, hogy tehetségéről valami rózoás szíabé ne is ringassa magát, elrettentőül itt közöljük azt a verset, mely azóta a megsemmisülés boldog hazájába visz.

És utána leközi első termékemet.

Ez a méltatlan elbűvés felháborított! A megsértett önézet viharos tusára kelt bennem ama szándékommal, hogy a verset elküldöm Jókainak vagy Rákosi Jenőnek. Hisz annyi mellőzött és nem ismert tehetséget fedeztek fel, miért ne fedezhetnének fel engem is? De aztán meggondoltam a dolgot! Hogyne! Hisz még akkor az ő nevükkel reklámot csinálnék a „Dicső Szt. Konrád és vidékének“! Azt meg nem teszem! Így hát leültem és irtam egy ujjabb verset, melyet megint csak annak a szerkesztőnek küldtem el. Szólt pedig így:

Szavatolt száraz vegytisztítás.

Fekete festés legjobb kivitelben, legrövidebb időn belül. Vasalás javításra, saját szabó osztály.

Postai megbízások soron kívül eszközöltetnek.

HALTENBERGER VILMOS,

70 alkalmazott. Gyári telefon 34. Üzlet 14-69. Legmodernebb berendezés.

kelfestő, vegytisztító és gőzmosógára. Szőlő-hegy.

szépen dühöng tovább a fényűzés. Soba több ékszer nem diszította sétáló, fürdőző, mulató asszonyainkat, leányainkat, mint ma, sohasem voltak a selyemtől suhogóbbak még a mély gyászban is.

Persze, könnyű volt a központban a főrangúak és föltelligenciájuk közt terjedni a ligának. Ott ugyanis az egyszerűség volt kedvelt háború előtt is. Azóta lemondtak parkjairól, melyekben krumpli, tengeri termelnek a hadiözvegyek, árvák javára, le a kastélyokról, melyekben sebesült katonákat, vagy elhagyott csecsemőket ápolnak. Ezeknek lemondásukba se került a fényűzés eleni mozgalom.

Nálunk sok lemondás, nagyon sok tiszta lelkesedés kell, hogy a fényűzés elleni mozgalom minden társadalmi rétegben lábra kapjon. De ez itt életszükséglet, polgári erényeink, anyagi jólétünk fő meentőszköze.

Annál inkább megérdemlik a jók az egyszerűségért, takarékos életmódot lelkesedők erőfeszítését, aminek sikerében erősen bízok

Szerkesztő urnak

tisztelő hiva

Özv. Személy Kálmáné.

Pályi, Konyár, Tépe. — Szeptember 21. Hosszapályi, Sáránd, Vértes. Sorozandó 515 ember.

A bizottság aztán Hajdumegyében soroz még néhány napig.

A berettyóújfalui képviselőválasztás.

Szilágyi Lajos programbeszède.

Dr. Cziffra Kálmán főispánna történt kinsvezésével gazdátlanra vált a berettyóújfalui kerület mandátuma.

A kerület választópolgárai, mint már megirtuk, a mandátummal Szilágyi Lajos cs. és kir. kamarát, vezérkari századost kinnálta meg, aki a jelölést el is fogadta, munkapárti program alapján.

Szilágyi Lajos nem idegen ember a kerületben; berettyóújfalui születésű, előkelő rokonsága jórészt Bihar megyében lakik. Nemcsak kiváló katona, hanem széles körű képzettséggel bír; a Hadügy és Külügy kitűnően szerkesztett lapnak a szerkesztője, aki ezen minőségben is nagy szolgálattokat tett úgy a hadseregnek, mint általában a közönségnek.

A berettyóújfalui választókerület évtizedekig az ellenzéknek a kerülete volt, az utóbbi időben azonban munkapárti követ képviselte az országban. Dr. Cziffra Kálmánt az egész kerületben rendkívül tisztelték és szerették, amiben főképpen van természetesen az ő kiváló egyéniségének. Az ő ajánlására kérték fel Szilágyi Lajost a mandátum elfogadására.

Méltó utóda lesz Cziffra Kálmának.

39-50 évesek sorozása Biharban.

Augusztus 29-től szeptember 14-ig.

A honvédelmi miniszter rendelete alapján a hadkiegészítő parancsnokság értesítette Bihar megye alispánját, hogy Bihar megye négy járásában, melyek Debrecenhez sorozunk, elrendelte a 39-50 évesek sorozását.

A bizottságok névsora járásonként a sorozási napok a következők:

Margittai járás: A sorozó bizottság: Szathmáry Király Andor, Sugár Bertalan dr., Halász Elemér dr. A sorozás napja: aug. 29. Margitta, Albis, Széplak, Erbogyzó, Micske, Monostorpetri, Tóti. — Augusztus 30. Bályok, Érábrány, Közepes, Poklos telek. — Augusztus 31. Falsóderna, Pappfalva, Szunyogd, Vedresábrány, Vámosláz, Magyarkecs. Sorozandó: 666 ember.

Székelyhidijáráz: Sorozóbizottság: Ma-

gyary Miklós, Szabó György dr., Kovásznay Marcel. Sorozási nap: szeptember 2. Községek: Székelyhid, Érköbölkut, Szentjobb, Biharcsanáros, Asszonyvásár, Hegyközsévt. miklós, Kiskereki. Sorozandó: 559 ember.

Érmihályfalvai járás: Sorozóbizottság: Erőss Zoltán, Fráter Gáspár dr., Dobozy Kálmán. Sorozási nap: szeptember 3. Községek: Biharószeg, Jankafalva, Kokad, Ujléta, Álmosd, Csokaly, Kóly, Érolaszi, Nagyléta. — Szeptember 3. Érmihályfalva, Érselind, Szalacs. — Szeptember 7. Bagamér, Éradony, Gálospetri, Értarosa. — Szeptember 8. Érsemjén, Ottomány, Érkésérü, Érvasad, Piskolt. Sorozandó 502 ember.

Derecskei járás: Sorozóbizottság: Rohoska Mihály, Deutsch Manó dr., Balásházy Iván. Sorozási nap: szeptember 10. Derecske. — Szeptember 11. Hajdubagos, Monostor-

Nincs egy hete, hogy lapjában
Kaptam az üzenetet,
Hogy ne írjak többé verset,
Mert a muzsa nem szeret.

Tán kétszer is átolvastam
A silány üzenetet,
De hiába, csak ott maradt
Ez a szó, hogy: nem szeret.

Neheztelő bánatomban
Egyebet mit tehettem?
Össze-vissza széjjel tépte
Üzenetet a kezem.

És képzeljék el, mit válaszolt.

Ifj. Homérnak. Ne gondolja, hogy az ön kedves a szerkesztői üzenetek rovatát füz-fapótlak próbatermévé átalakítjuk! Különböző még egyszer ajánljuk, hogy térjen meg!

En térjek meg?! Hát Napoleonnak mondták valaha, ha győzelemre indult, hogy térjen meg? Mért mondják nekem? Átlátam, hogy csakugyan irigységből és rosszakarathból.

És az ellenem indított hajsza talán besodor a névtelenség sűrű homályába, ha meg nem jelenik életem egén — Birike.

Csuf, csatakos szentimentális hangulatoknak való idő volt. Az eső mintha csak egy romlott permetezőből hullott volna, úgy

ömlött. Nem is járt az utcán senki, egyedül én.

Egész nyugodtan megyek, amikor Carbo Leo divatárkereskedés elé érve, egy hölgyet látok, amint az eső által kényszerítve, a kiskeréket szemléli. Meglátva, hogy nálam esernyő van, odaint magához.

Ez a fellépés rögtön megnyerte tetszésemet.

— Méltóztatik parancsolni?
— Nem, csak kérni. Ha lesz szives eső-
esernyőjével haza kísérni?

— Akár a világvé... Hopp! (majd bolondot mondtam!) Kérem, mindig szolgálatjára állok!

— Nagyon köszönöm. A nevem: Gomb-
tartó Birike.

— Csak tán nem? Gombtartó Benjamin-
nak, az első munkás betegsegélyző egyesület és egyesült népbank elnökének a leánya?

— Ühüm! Hát miért csodálkozik?

— Mert én meg Bajusz Benő vagyok!

Ezek után az esőernyő alatt elhelyezkedve elindultunk. Birike a vaterán szűkek ama fajtájához tartozott, kiknek arcán a fonyásdás jelei még nem mutatkoznak oly szembetűnő módon. Hallomás után sok jóízű és pikáns pletykát hallottam már Birikéről, melyek fejlődött emancipációra vallottak, valamint arra is, hogy nagy hozománya dacára mért nem ment még férjhez. Mind-ezek dacára érzelmeim személye iránt azon

nal fokozódni kezdtek, mely az esőernyő alatt, tekintve, hogy az alatt két ember csak úgy mehet, ha szorosban egymásba fogódnak, a tetőpontra hágott.

Ugy, hogy mire a Gombtartó háznál, hol Birike szavamat vette, hogy legközelebb látogatást tesz, elváltunk, szívembe már a Birike pajzán arca volt bevésve.

Másnap beállítottam Gombtartóékhoz. Legelsőbb is az öreggel, kit csak látásból ismertem, találkoztam össze.

— Kit keres? kérde tőlem.
— Uraságodat.
— Miben tehetek szolgálatjára?
— Tekintve azt, hogy látogatásba jöttem,
egészen Gombtartó urra bízom.

— Igazán? Aztán kicsoda az ur?
— Én Bajusz Benő, az ismert költő
vagyok!

— De hát hogy jut az ur én hozzám?
Váltót akar talán a népbanktól?

— Nem uram! Én az eszményi világ embere vagyok és mins ilyen kedves leánya meghívásának engedve vagyok bátor alkalmatlankodni.

— Hát a lányom honnan ismeri?
— Az esernyőm alól, mikor tegnap felkért, hogy kísérjem haza.

— Ah hát olyan Biri-féle ismeretség,
ugy tessék csak beszélni, majd ő fogja a

Gyászruhák 10 óra alatt festetnek feketére.

Szabó László
vegytisztító és műkelfestő gyárában
Körözs-utca 1. sz. Telefonszám 7-67.

Elvállal mindennemű férfi és női ruhafestést, vegytisztítást különösen tisztí és katonai egyenruhák átfestését és vegytisztítását. Vidéki rendelések gyorsan és pontosan. Felvételi üzletek: Rákóczi-ut Bazarépület, Moskovits palota, Telefon 133. Szent Jnos-utca 38. sz.

Az ellenzék nem is állít fel jelöltet s így Szilágyi Lajos egyhangú megválasztása biztosítva van.

A választást Biharvármegye központi választmánya július 30-ára tűzte ki.

Ma, vasárnap ünnepe lesz Berettyó-ujfalu községének. A kerület jelöltje: Szilágyi Lajos ma, július 23-án délelőtt 10 órakor tartja a berettyóujfalui község-házban programbeszédjét.

Mivel a kerület más községébe nem látogat el, a programbeszéd meghallgatására a választókerület községeiből sokan jelennek meg ma Berettyóujfaluban.

Be kell szolgáltatni a hadifémeket.

A Fémátvételi bizottság alábbi hirdetésménye nagy mozgalmat fog előidézni a háztartásokban.

Eljött az ideje, hogy minden háztartásban elő kell keresni a hadifémeket s el kell vinni a bizottsághoz a kitűzött napon, mely elveszi az összes „állításkötéses” fémeket. Itt nincs alkalmatlan, besoroznak minden állításkötézetet, ha lábatlan, ha törött is. Be kell szolgáltatni minden tárgyat, ami hadiféméből van. B bizottság hirdetésménye a következő:

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter 1916. évi június 16-án kelt 11057. eln. 20 b. sz. és 11059. eln. 20 b. sz. rendeletei értelmében beszolgáltatandó vörösréz, vörösrézötveztől (sárgaréz, bronz, tombak) és nikkelből való fémtárgyak valamint óntárgyak átvétele 1916. évi július 24. napján veszi kezdetét, e naptól fogva tehát a beszolgáltatásra kötelezettek nincsenek jogosítva igénybe vettek kijelentett fémtárgyaikat szabadkészen

eladni, vagy azokat valamely hazafias célú fémgyűjtés részére ajándékképpen, illetőleg cseretárgy ellenében átadni, hanem tartoznak azokat az alant jelzett napokon és beosztás szerint mindenkor délelőtt 9-12 óráig és délután 3-5 óráig az átvételi bizottságnak (Városház, Alagsor 1. számú szoba) beszolgáltatni és pedig:

Július 24-én Bémer tér és Rákóczi ut összes házszámai.

Július 25-én Szentjános-, Szalárdi-, Alapi- és Patak utca összes házszámai.

Július 26-án Szilágyi Dzsó, Iványi Ödön-, Szigligeti utcák összes és Fűzes utca 2-18 ig és 1-21-ig terjedő házszámai.

Július 27-én Uri-, Nyomda-, Szentpéteri- és Fürdő utca összes házszámai.

Július 28-án Szaniszló-, Percecs-, Páris-, Kis és Balassa-utca összes házszámai.

Július 29-én Nogáll-, Bölesőde-, Keskeny-, Lajos-, Széles utcák összes és Fűzes-utca 23-71-ig terjedő házszámok.

Július 31-én Hulász-, Rét-, Szent Anna-, Téglavető-, Lípót-, Ferenc-, Béke-, Szőlőtelep utcák és Fácánor összes házszámai.

Augusztus 1-én Sal Ferenc-, Lukács György-, Árvaház-, Temető utcák és Schlauch-tér összes házszámai.

Augusztus 2-án Káptalan-sor-, Gerliczy-, Múzeum-, Pray György utcák, Havesi telep, Kertváros, Kakasváros, Farkas- és Nilgész-telep, a Pályaudvar feletti utca, az Olaszitemető és Gyermekmenhely falé vezető utak összes házszámai.

Augusztus 3-án Mészáros-, Rimanóczy-, Nagy Sándor-, Jakab Mihály-, Szinház-, Bazár-, Verbőczy-utcák, Ezredévi Enikő tér, Széchenyi tér, Tisza Kálmán összes házszámai.

Augusztus 4-én Ritoók Zsigmond-, Sztarovaczky-, Három Rózsa-, Kálvária-, Kórház-, Petőfi és Vizvezeték-utca összes házszámai.

Augusztus 5-én Csengeri-, Lakatos-, Péter-, Pál-, Városliget-, Banyitay liget-, Kereszt-, Görcs-, Holtay-, Virág-utcák és az egész szőlő-hegy összes házszámai.

Augusztus 7-én Szent László-tér-, Kosuth Lajos-, Fábrián Lajos-, Deák Ferenc-, Reáliskola-, Torna-, Baross- és Zöldfa utca összes házszámai.

Augusztus 8-án Kapucinus-, Szacsavay-, Hentes-, Rövid-, Peca-, dr. Várady Zsigmond-utcák, Szarvassor és N.-vásártér összes házszámai.

Augusztus 9-én Mezey Mihály-, Zárda-, Bertsey György-, Liget-, Vámbáz-, Major-, Liliom-, Aulich Lajos-, Lázár Vilmos-, Láhner György-, gf. Batthányi Lajos-, gf. Véesev Károly utcák és Rulikovszky-ut összes házszámai.

Augusztus 10-én Teleky-, Pável-, Beöthy-, Odön-, Szabadság-, Or-, Arany János-, Nyárfa-utcák összes házszámai.

Augusztus 11-én Magyar-, Hosszu-, Jókai Mór-, Holdvilág-, Dániel-, Vitéz-, és Aradi-utcák összes házszámai.

Augusztus 12-én Kápolna tér-, Hármas-, Damjanich-, Bem-, Huszár-, Körös-, Dűdek és Timár utcák összes házszámai.

Augusztus 14-én Bethlen-, Kaszárnya-, Lovas-utcák, Óssi-tér, Állatvásártér-, Kaszárnya tér, Végsor-, Daru-, Moesár-, Tilinkó-, Fogoly-, Gyöngytyuk-utcák összes házszámai.

Augusztus 16-án Varju-, Hattyu-, Sólyom-, Galamb-, Fecske-, Óvoda-, Madár-, Kápolna utcai összes házszámok.

Augusztus 17-én Kolozsvári-, Vizi-, Krisztina-, Károly-, Smetka-, Várkapu-, Bátya-, Sánc utca és a Vártér összes házszámai.

Augusztus 18-án Gilányi-utca-, Francia-sor-, Bánya-sor-, Kommandáns-rét-, Csáky-, Komáromi-, Nagy István-, Szálka- és Középutca összes házszámai.

Augusztus 19-én Rómer-, Terézia-, Malom-, Veres Balázs-, Erzsébet-, Szent Jeromos-, Gyár-, és Báthory-utcák összes házszámai.

Augusztus 21-én Templom-tér-, Templom-, Rákóczy-, Iskola-, Tükör-, Hid-, Kertész-, Szőlős-utcák összes házszámai.

Augusztus 22-én Velencei-part-, Hódossy Miklós-, Vasút-, Kálmán-, Téglagyár-, So-

költő urat foglalkoztatni. De mondja csak, hát szép verseket tud írni?

— Meghiszem azt. Látta, éppen hoztam magammal egyet, melyet Birike számára írtam.

— Birike számára? Az én lányomnak? Ilyen öröm! Mutassa édes Benő fiam!

— Kérem csak ne erőltessük a bizalmat!

— Igazán költői ember! A verset mutassa! azt hogy olvassam!

— Ha olyan örömet tudok szerezni, itt van olvassa.

Az öreg elkapta és pózba vágva magát páthosszal szavalta:

Az egekben sűrű eső
Hullott a sáros földre,
Mikor a sors Téged vetett
Édes Birim előmbe.

Beteg leszek, sötét kétség
Fogja dűlni szívemet,
Ha majd megfogom azt tudni,
Hogy a Biri nem szeret.

— Nagyszerű! kiáltá élrágadtatva. Baszusz ur, maga egy zseni! Maga egy meteor, mely házunk felett fog tündökölni. Jöjjön hadd olvassa el Birikém is. És meglátja, hogy fogja szeretni!

— Biztos?

— Egész nyugodt lehet.

Beléptünk a szalomba.

Birike a pamlogon havert és kényelmes pongyolája egészen látni engedte kecses időmait. A költői pozitúrát beléptünk szakította félbe.

— Csókolom drága kezeit.

— Hozta Isten Benő! Látom, hogy kedves gyerek, mert betartja a szavát.

— Meghiszem azt — választolt helyettem az öreg. — Nézd csak mit írt rólad.

— Rólam? Mutassa! Ni vers! Hát maga költő? Ilyen még ugyesé volt udvarlóim között.

— Hát más már volt? kérdém elrémülve.

— Dehogy volt! Nem volt! De egy költő! És milyen szépen ír! És igazán úgy is érzi, a hogy le van írva?

— Birike! — mondám kezeim szívemre téve. — Szóval azt nem is lehet kifejezni.

— Ugy-e akkor nekem adja?

— Oh hogyna, de előbb szeretném a lapban közzétenni, de sajnós...

— Mi sajnós! hát lenne lap, mely nem adná le ezt a remekművet? kérdé az öreg megbotránkozva.

— Bizony van, de ezeket is csak ellenszenv vezeti a legyőzhetetlen nagyság iránt. Ezért nem ismer a világ.

— Nahát na legyenek Gombtartó, ha nem fogja ismerni. Majd tessék én róla, hogy verse a „Dicső Szt. Konrád és Vidékében” legközelebb napvilágot lásson!

És az öreg ur szavának is állt.

Ismert befolyása révén rávette a szerkesztőt, hogy verssem ha csak nem akarja azt, hogy kölcsönét a bankban felmondja, közölje. A legközelebbi számban aztán megjelent „Birikehez” című verssem és utána minden héten egy-egy példány.

A sorsom is kezdett ezáltal javulni. Gombtartóknál állandó vendég voltam és birtam egy szöveg, mint a lány osztatlan bizalmát. Jövőmet illetőleg, miután Birike szép hozományyal rendelkezett, szintén szép reményeim voltak. Hírnevem pedig lassankint tulszárnyalta még Dicső Szt. Konrádnak a vidékét is. Verseim már egyes napilapokban is láttak napvilágot, melynek szerkesztői valami összekötésben voltak Gombtartóval.

Később már költeményeimet összegyűjtve „Orgona illat” címen bocsátottam a könyvpiacra. A kritikák szíve versengve dicsőítették nevemet.

Ekkor aztán forduló pont állott be dicsőségem mezején.

Szerelmem Birike iránt kezdett feltűnően leszállni. A mi utóvégre nem is csoda! Mert hogy kőssn össze egy husz éves, hírnévnek örvendő, ifju poeta életét egy harminc éves jóízű multtal bíró hajadon életével? Ezen tudat hatása alatt lassan elmaradtam Gombtartóktól.

Az öreg persze dühös lett. A szerkesztőket kezdte ellenem szítani, a váltómmal folyton zaklatott, de én rajtam legfeljebb az elmaradt jó vacsorák tudata okozott kis buskomorságot. Miután látta, hogy megalapított hírnevem nem tudja lerontani, e szavakkal:

— Bolondnak jár a szerencse! véget vetett ismeretségünknek.

De hogy ki volt a legnagyobb bolond, azt ítélje meg az olvasó!

OBERBAUER A. UTÓDA

BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 41. a legjobb hírnévnek örvendő és legrégebb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon szám 167-43.

rompó utcák és László ut összes házáinak.

A beszolgáltatásra kötelezettek tartoznak a beszolgáltatandó tárgyakat a birtokos nevét és lakhelyét feltüntetve, tartósan felerősített és címkével ellátva és vagy saját maguk, vagy megbízott újján a fent jelzett napokon és időben az átvételi bizottsághoz be kell szállítani.

Fentieket azzal hozom a beszolgáltatásra kötelezettek tudomására, hogy aki a hadi-élelmiszer-igénybe vettnek kijelentett fém tárgyait eltilkoltja, beszolgáltatandó tárgyait be nem

szolgáltatja, vagy a vonatkozó rendelkezéseket megszegi, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1914. évi L. tc. 17. §-a értelmében 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Nagyvárad, 1916. július 17.

Czeglédy István

aljegyző,

a „Fémátvételi Bizottság“ elnöke.

Honvédek hősi fegyverténye az orosz fronton

Orosz hadszíntér. Budapest, július 22. (Hivatalos.) Tegnapról mára a helyzet nem változott. Bukovinában az ellenségnek a Capul hegy elfoglalására irányuló erőfeszítései újra eredménytelenek voltak.

Csapatunk Tartarovonál a Magura magaslatot, amelyet az ellenség rövid időre megszállt, ismét visszahódítottak.

Obertin vidékén az ellenség felderítő osztagai fokozott tevékenységet fejtenek ki. Barisznál egy honvéd portyázó különítmény egy gépfegyverekkel felszerelt orosz főőrsöt elűzött.

Beresteskótól délnyugatra az új állásokat megszálltuk. Ahol az ellenség helyenkint követte csapatainkat, visszavertük.

Lucktól nyugatra és a Stochod mentén nincs nevezetesebb esemény.

Tüzérségi harc az olasz fronton.

Olasz hadszíntér. Budapest, július 22. (Hivatalos.) A tiroli nyugati és keleti harcvonal egyes szakaszai tegnap az ellenség élénk tüzérségi tüze alatt állottak. Csapatunk a Potinától északra fekvő magaslatokon egy megfigyelő pontot foglaltak el és az olaszoknak erős ellen-támadását verték vissza. Paneveggis erődítményeinek előterében egyes olasz zászlóaljok támadását visszavertük. Az ellenség a Kelle szorosától délre egy megfigyelés céljára előretolt támaszpontunkat elfoglalt.

Az Isonzó arcvonalon helyenkint élénk tüzérségi harc folyik.

Délkeleti hadszíntér. Budapest, július 22. (Hivatalos.) A Vojusa alsó folyásánál csatározás volt. Höfer. (Min. eln. sajtóosztály.)

Harcok a Kárpátokban.

Budapest, július 22. Saját tudósítónktól.) A sajtóba diszállásról jelentik: A Rareu és Gyumaleu hegyeken szüntelenül tart a járőrcsatározás. Az oroszok kísérleteit, hogy nagyobb erőkkel megközelítsék harcvonalunkat, mindenütt visszavertük. Az oroszok Mesticanesti és Lučina közt súlyos veszteségeik után nem bírnak a régi heves-

ségükkel támadni. Ehez járul a szakadatlan esőzés. A visszavert oroszok alig tudnak visszafutni. A Prizlop nyeregétől északra a Csonagora hegylécig csupán orosz portyázó különítmények lépnek föl. Portyázó katonáink sikerrel veszik fel a harcot és súlyos veszteségeket okoznak az oroszoknak.

Amerika az angol feketelista ellen.

Budapest, július 22. (Saját tudósítónktól.) A Times jelenti Washingtonból: Semleges kormányok felkérték az Unió kormányát, hogy vegye át a vezetést az angol feketelista ellen való akcióban.

Washingtonból jelenti a Reuter-ügynökség: A kormánya megbízásából a londoni amerikai nagykövet kérdést intézett a brit kormányhoz, mely amerikai cégeket bélyegez az angol feketelistára. Ez az okból történt? Ez a lépés kapcsolatban van azzal a formális kéréssel, amelyet tegnap terjesztett elő a washingtoni angol nagykövet.

Feszültség Amerika és Törökország között.

Budapest, július 22. (Saját tudósítónktól.) A Frankfurter Zeitung szerint a Reuter-ügynökség ama hirt közli, hogy Törökország és az amerikai Egyesült-Államok közt komoly feszültség állott volna be s az Unió terbe vette, hogy hadihajókat küld a Földközi tengerre. Erre okot adott a törökországi angol missziók vagyonának lefoglalása s a konzulátusi ügyvivőkkel való bánásmód. Törökországnak ez ügyben adott válasza nem elégitette ki az Uniót.

Vilmos császár kitüntette Althaus b. főhadnaggyot.

Berlin, július 22. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

A Somme területén ellenségeink az előző napon szenvedett veszteségteljes vereségük után tegnap kénytelenek voltak lemondani nagy egységes támadásról. Egyes részleges előretöréseket könnyű szerrel visszavertünk, vagy már kifejlődésükben elnyomtuk.

A Fcureau erdőskében egy angol főszek megtisztítása alkalmával néhány tucat foglyot ejtettünk, 9 géppuskát zsákmányoltunk. Az élénk tüzérségi harcok megszakításokkal tovább folytak.

A Champagnében Massigesitől északra ma reggel a franciáknak egy keskeny arcvonalon intézett támadása eredménytelen maradt.

A Maas mindkét oldalán a tüzérségi tevékenység időnként nagyobb hevességre fokozódott. Tegnap reggel és ma éjszaka az ellenség támadása a Fleury i arcvonal szakaszon meghiúsult. Egyik járőrünk Saint Dientől északra a francia állásban 14 embert elfogott.

Repülőszolgálat mindkét részről éjjelnappal igen tevékeny volt. Az ellenségnek több bombatámadása csak esekély katonák kárt okozott. A lakosság sorából azonban részben áldozatokat követelt. Így Launéban, ahol ezen támadások egy asszonyt súlyosan megsebesítettek és 3 gyermeket megöltek. Ellenségeink légi harcban 7 repülőgépet veszítettek, még pedig négyet Bapaunétól délre, 1—1-et pedig Arrastól délkeletre, Combrestól nyugatra és Roye mellett.

Wintzgen hadnagy a 10-ik és 11-ik, Höndorf hadnagy pedig a 10-ik ellenfelétette harc képtelenné. Ő felsége a császár báró Althaus főhadnagynak, aki Roye mellett egy francia kétfedelűvel szemben győztes maradt, a Pour le Mérite rendjével adományozásával fejezte ki teljesítményeivel szemben elismerését.

Mit sem érnek az orosz tömegtámadások.

Keleti hadszíntér.

Az Eokau—keokai ut mindkét oldalán brenderburgi ezredek tovább dacolnak az erős orosz tömegtámadásokkal, amelyek délután újból megindultak és késő éjszakáig tartottak. Valamennyi támadás az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett összeomlott. Az arcvonal többi részén nem volt jelentős esemény.

Balkáni hadszíntér.

Nincs nevezetesebb esemény. (Min. eln. sajtóosztály.)

x Poloskairtó NOXIN biztos szer. Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

Forolin a legjobb és legbiztosabb toalette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadás ellen. Hüsit! Szagtalanít. Ára 1:20. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

Filipescu a román király ellen.

Predeal, július 22. Filality, Románia visszatért követe, kihallgatáson jelent meg Ferdinánd román királynál.

Erről a kihallgatásról a Jassyban megjelenő „Opinia“ bukaresti tudósítója a következőket jelentette lapjának:

A beszélgetés kizárólag a balkáni helyzet körül forgott. Mikor Görögország terebélyes szó, a román király állítólag ezt mondta:

— A négyesszövetség eljárása Görögországgal szemben olyan gyalázat, aminőt a történelem nem ismer.

A követ megkísérelte az uralkodó figyelmét Románia magatartására terelni és hivatkozott azon híresztelésekre, hogy Oroszország be akar nyomulni a Dobrudába.

A király erre ezt válaszolta:

— Ameddig én ezen a helyen vagyok, az én hadseregem rendelkezésemre fog állni, hogy minden invázió kísérletet visszautasítson. Minden eszközzel szembe fogok szállani az ilyen kísérlet ellen.

Filality azt hitte, hogy nem követ el indoklásokat, ha ezeket elmondja Filipescunak. Ennek a haragja azonban határtalan volt, amikor a király állítólagos nyilatkozatáról állítólag értesült és ennek a következményeként kezdődtek meg újra az antidi-nasztikus szellemű föderációs mozgalmak.

Bukarest hadtestparancsnoka Filipescuék üzelmeiről.

Bukarest, július 22.

Bukarestben most egy orosz pénzen kiadott korona ellenes rópirat terjesztése kelt általános botrányt. E rópirattal kapcsolatban a bukaresti hadtestparancsnok Filipescu és társai akciójáról a következőképp nyilatkozott a „Libertatea“ munkatársa előtt:

Filipescu újra napirendre került. Néhány napig a kulisszák mögé bujt s egy szeren-

csétlen vér és tüdőbajos embert állított oda, hogy az uralkodó ellen írjon. Mikor ennek a szerencsétlennek a járó kelők meg-huzogatták aljas eszelkedései miatt a fülét, Filipescu újra előbujt, a Szerendár utcai kretén (Mille, az „Adaverul“ szerkesztője. Szerk.) pedig a sajtó nevében kétségbe-esetten, ordítva tiltakozik a sajtó nevében.

— Eldig még csak eltűrték ennek a kreténnek buta kirohanásait a korona ellen, de midőn ez már a főtisztikar nejei ellen is hadjáratot indított, sőt a trónörökös és az egész uralkodó család ellen is, a pohár betelt. Újlag hangsúlyozom, hogy mi a vén Millet magát, mint mulatság-garjesztő hülye bohócot néztük.

Mikor azonban e támadásokról kistült, hogy Filipescu pátrónusa alatt jelentek meg, lerántódott a lepel ez ember gázságáról is, aki eddig mindig a becsület köpenybe burkolódzott. Ezzel együtt azonban egy elvi ügy is felszínre került.

Filipescu, ez a piszkos, álnok, gyáva és terrorista lelkű csokojivadék (a felső körökbe tolatkodott szerencsésfiak neve Romániában. Szerk.) utálatos talpnyaló, ha megtűrik a hatalmon, most, hogy kirúgták onnan hitvány üzelméi miatt, forradalmár és anarchista egyszerre.

És így ez az ember, ha mihamarabb a hatalomhoz juthatna, megint a régi lakáj lenne és Oroszország rajta tapasztalná leg-hamarabb, hogy még nem vészett ki nálunk ama galád ösök méltó ivadáka, akik, ha kirúgták az oroszok, átmentek s törökökhöz és megfordítva. Ezzel a fajzattal le kell számolnunk Romániában egyszer s mindenkorra, de nehéz munka lesz, mert sok csokoj van még e gyönyörű országban.

Püspök-fürdői élet.

Komzsik Alajos, a Püspökfürdő agilis bérlője a Püspök fürdőt arra a nivóra emelte fel, mely Nagyváradnak ezt az előkelő fürdőt megilleti. Délutánokon itt találkozik Nagyvárad előkelő társasága, hogy élvezze a fürdő remek erdei levegőjét, pompás parkját s csodás gyógyhatású vizét. Messze vidékről is felkeresik a fürdőt a gyógyulást keresők, akiknek új erőt, egészséget, rugékonyságot ad a nagy gyógyító erájú, kristálytiszta víz, mely állandóan ömlik át a telep összes fűrdőin, úgy amint az a föld rejtelmes mélységeiből előtör.

Az állandó fürdővendégek közül a következőket sikerült feljegyeznünk:

Nagy Vilmos képezdei igazgató és családja Nagyvárad, Bors Ferenc gőzmalom tul. Tenke, Csukás István és neje tisztviselő Debrecen. Zala István theologiai tanár Eger,

Zsigrai János esp. plébános Karcag, Soczy Endre esp. plébános Kolozsvár, Rákossy Ferenc plébános Kraszna, Doozy Bálintné kir. járásbíró neje és fia Bánffyhuynad, Breyer József malom tul. és neje Szabadka, Münich Gyuláné és leánya honv. századosné Budapest, Wohl Adolfa földbirt. és leánya Zág-ráb, Achim László gőzmalom tul. és csal. Békésesaba, Goldhammer Nándor tisztv. és csal. Nagyvárad, Kun Árminné mag. Bihar, Goldhammer Albert keresk. Budapest, Baranyi Mária színésznő Budapest, Hegedűs Lajos áll. tisztv. és csal. Konyár, Facricius Dezső ezredes és csal. Nagyvárad, Bermann Ferencné mag. Budapest, Brandt Viktor és neje hírlapíró Budapest, Weisz Lajos nagykeresk. Sarkad, Klár Antal földbirt. Szent-jobb, Moskovics Izidorné keresk. és lányai, Nagyvárad, Tabajdy József, ev. ref. tiszteletes Szentés, P. Balogh Mihály ügyvéd Szentés, Kaosch Lajosné v. felügyelő neje és leánya Nagyvárad, Matolesy Mangra Áron tanító Nagyszalonta, özv. Walerstein Ferencné mag. Nagyvárad, Szigaty Margit

hiv. Nagyvárad, Wuletmann Antalné vállalkozó neje Budapest, Spitzer Edéné keresk. Nagyvárad, Kabos Sámuelné tisztviselő neje Budapest, Vojacek Margit tisztv. Budapest, Lakatos Lajos malom tulajd. Székelyhid, Schöneweig Albertné és özv. Rosenbergné B. Ujlak, Knopf Sámuelné keresk. Bánffyhuynad, Leszkay János v. tisztviselő Cserna, Jakabovits Manó keresk. Nagyvárad, Kulcsár István telekkönyvvezető Szatmár, Bodellosz Irma tanítónő és Borl Zsigáné tisztviselő neje Nagybánya, Unger Lujza kuriai bíró leánya és Pattermann Ida tanítónő Debrecen, dr. Sarkady Vilmos orvos és csal. Békés, dr. Vas Vilmos orvos és családja Békésesaba, dr. Deutsch Manó orvos és csal. Konyár, dr. Szalay Béla v. tisztifőorvos Debrecen, dr. Káhám Edéné fogorvos neje Máramarossziget. Alth Károlyné tisztviselő Budapest, Zélig Samuné kereskedő Kolozsvár, stb.

Hollandiába menekült egy belga kereskedő.

Levelet irt nagyváradai ügyvédjének.

Gand neve Belgiumban kiváltságos. Lakói kereskedők és iparosok, de valami zordon fenség uralkodik itt mindezen. Szilaj, fékzhetetlen urak voltak a gandiak, a nemeseknek joguk volt a belga királyhoz bármikor bemenni s rakoncátlankodásaik európaszeri feltűnést keltettek, mert királysik törték. Ezt a várost foglalták el ez-élt két évvel a németek s ebből a városból szökött meg a németek elől I. B. Hartmann, a kiváló virágexportőr, akinek Nagyváradon 800 egynehány koronás követelésért folyik a pere egy nagyváradai virágkereskedő ellen.

Két évig nem adott életjelt *Fleischer* Béla dr. nagyváradai ügyvéd kliense, mig most végre megszólalt. Levelet irt Hollandiából *Fleischer* drnak s ebben polgári perének állásáról tudakozódik a következőkben:

Etablissement horticole.

Igen tisztelt uram!

1914 májusában átadtam önnek egy ügyet, amelyben 864 korona behajtását sürgettem. Kérem, közölje velem, milyen lépéseket tett s megfizette e már adósom a pénzt. En Hollandiában vagyok, címem: Sass van Gent. p. r.

Tisztelettel:

J. B. Hartmann.

A Gand-ból Sass van Gentbe menekült belga kereskedő levele Németországon keresztül megérkezett Nagyváradra.

A borítékon németül ez áll vörös nyomással:

HADIJOG ALAPJÁN
FELBONTATOTT

Alatta hollandul:

Geopend door de militaire autoriteit.

Aztán Bécs, Budapest cenzuráinak pesétei, magyar pesét s a levél elrkezett Nagyváradra.

Markovits és Weinberger cég nyári újdonságai

megérkeztek

és pedig: szövetek, selymek, grenadinok, különleges blousok, pongyolák, nyári és gummiköpenyek valamint ernyők nagy választékban, olcsó árban kaphatók. Costüm ruhák saját műhelyünkben olcsón és elismert legjobb kivitelben készülnek. Nagy raktár női kelengye fehérneműekben.

Telefon 11-09

A főreáliskola háborus éve.

A nagyvárad m. kir. állami főreáliskola értesítője.

A negyvenharmadik értesítőt adta ki az idén a nagyvárad reáliskola igazgatósága. Máskor talán ehhez fűznék mondókákat, de most másról kell néhány szót szólnunk: amit az értesítő belseje mutat. Háboru! Ezt tükrözi vissza az értesítő csaknem minden sora, a nemsokára harmadik évbe lépő háboru, amely a máskor oly üde, hangulatos diákéletbe is belefojtotta a borzalmas idők mindent felülülő viharát. A háboru megkövetelte a maga áldozatát a diákoktól is. A reáliskola hatalmas, komoran imponáló épületét zajos diáksereg helyett most sebesült hősök lakták, ami bizony többé kevésbé kárral is járt a helyiségek berendezésére. A tanulóifjúság a csendőriszkolába szorult, amely kényelmes és pedagógiaiilag teljesen megfelelt a követelményeknek, csak hogy kissé messze esik a város központjától.

A tanárok körében is esett változás. Többen katonai szolgálatra vonultak be, akiket az itthon maradt tanárok helyettesítették bár igen nagy erőfeszítéssel, de mindig a legpontosabban és hazafiságtól áthatott kötelességtudással. A hazafiságukat különben minden téren kifejezésre juttatták, minden segélyezési akcióban élénk részt vettek, s a hadikölesönök alól sem vonták ki magukat, sőt saját jegyzéseikkel és agitálásukkal nagyban előmozdították annak sikerét. A reáliskola tanári kara összesen 40.150 korona hadikölcsönt jegyzett.

A tanulók is tudatában voltak hazafiai kötelességüknek. Az intézet számos tanulója teljesít a harctéren és idehaza katonai szolgálatot. Az elmúlt iskola évfolyamán mintegy tizenötven öltötték magukra a dícsőséges egyenruhát. Az intézet volt növendékei közül nagyszámmal állanak jelenleg a haza szolgálatában, mint honvédő harcosok. Másfél száznál többet sikerült Gedeon Alajos igazgatónak feljegyezni azok közül a volt tanítványok közül, akik fegyveres szolgálatra bevonultak. Ezek közül hős halált haltak: Adler János, Balla Kálmán, dr Ney Andor, Rosenthal Ernő és dr Sándor Samu.

A hadikölcsönjegyzésben a tanulók is részt vettek, még pedig szép eredménnyel. A négy nemzeti kölcsönből 28.800 koronát jegyeztek. De agitáltak is a jegyzés érdekében, a társadalom az ő buzgólkodásukra 118.500 koronát jegyzett, s ha ehhez vesszük az Ifj. Segítő Egyesület 4000 koronás jegyzését (a tanárok jegyzését is beszámítva) a reáliskola 191.500 koronányi eredményt tud felmutatni.

A reáliskola tanulói nagy buzgalommal és lelkesedéssel folytatták a konyhakertészetet is Szőke Gyula tanár vezetésével, amelynek a sikere sem volt kisebb a fiuk ambíciójánál.

Ezeket az adatokat, amelyeket Gedeon Alajos igazgató által kiadott tartalmas és vonzó stílusban megírt értesítőjéből vettünk, élénk képet nyújtanak nekünk a reáliskola háborus évről. Még csak néhány érdekesebb momentumot kapunk ki az adathalmaz közül.

Május 25-től június 25-ig a kultuszminiszter rendeletéből kifolyólag a katonai

diákok részére külön tanfolyamot nyitott az igazgatóság. Ezen a tanfolyamon 6 nyolcadikos és 2 végzett hetedikos katonadiák vett részt, akik sikerrel tették le az osztályvizsgát és az érettségit is.

Az intézetnek 337 rendes és 11 magántanulója volt. Vallás tekintetében így oszlottak meg: 58 róm. kath., 3 gör. kath., 5 gör. kel., 61 ev. ref., 11 ág. ev., 179 zsidó és 1 baptista. Nemzetiség szerint 310 magyar, 6 román és 2 német. Latin nyelvet 37-en hallgattak.

Földesi Imre a kékruhás betörő.

Az ablakmászó tolvaj elfogatása és szökése.

A város közönsége napok óta nagy izgalomban van a számos helyes előforduló lopások miatt, amelyeket az ablakon keresztül bemászva követ el a rettegett betörő.

Több ezer korokára rug annak a sok fehérneműnek az értéke, amelyet rövid pár napon belül elment egyes helyekről. Mert a besurranó kékruhás tolvaj a fehérneműket becsülte a legelőbbre s elsősorban a finom csipkés női ruhaneműekre utazott.

A rendőrség a kapott személyleírásokból kétségtelen bizonyossággal megállapította, hogy a kékruhás tolvaj egy és ugyanaz Földesi Imrével aki egy pár héttel ezelőtt Nagyvárad tyukketreciben okozott nagy riadalmakat és pusztításokat, elkezdve a város legelső polgárának a tyukjától a Temető-utcai kis csirkeketrecig. Ezen tolvajlások után a hirhedt betörő köpenyegét fordított, talán, hogy port hintsen a rendőrség szemébe és ablakmászásban gyakorolta magát teljes sikerrel.

Egy két nap óta aztán semmit sem hallottunk a besurranó tolvajról. Ennek is meg volt az oka. Tegnap este távirat jött a rendőrségre Debrecenből, amely arról adott értesítést, hogy az ablakmászó tolvajt elfogták. Bár az illető Balog Imrének mondja magát, de a mi rendőrségünk a küldött részletes személyleírás után Földesi Imrére ismert benne.

Reggel aztán újabb távirat jött: Földesi, alias Balog Imre megszökött a debreczeni rendőrségről.

Földesi (Balog) Imre debreczeni elfogatásáról és szökéséről a következőket jelentti tudósítónk:

Csütörtökön délelőtt az Estvós utca 96. számú házba az utcai ablakon át bemászott egy tolvaj, de mire észrevették, elmentek. Egy rendőr később elfogta és bekísérte a főkapitányságra, ahol tettét, beteges hangon elmondta, hogy Balog Imre, 19 éves honvéd a harctérről jött és mint lábadozó beteg, civilbe öltözött. Megmotozásakor 16 koronát és különböző értékű tárgyakat találtak nála. Épen folyt a kihallgatása, amikor megjelent a rendőrségen Szegedi Lajos honvéd-örzmeister és elpanaszolta, hogy lakásán betörő járt. A betörőtől elvett tárgyakban és husz zsebkendőben a sajátjára ismert, mire a főkapitány a rendőrség a kaszárnyába kísértette. Utközben összeesett, úgy hogy a kórházba kellett szállítani. Az orvosok sejtették, hogy az eszméletlenséget és a rángatózást szimulálja s azért lábán megkötözve fektették le és ágyához rendőrt állítottak.

Hajnaltól a rendőr elaludt, mire a betörő kötelékeiből kibontakozott, magára vette ruháit és a kórházi kerítésen átmászva, megszökött. Egyenesen Brückner Imre rendőr

ségi őrök Simonffy utcai lakására ment, ahol a konyhában a megmaradt vacsorát, kolbászt és főzeléket elfogyasztotta, megivott egy liter tejet, a szekrényből pedig 70 koronát ellopott. Később a Kölesy-utca 19. számú házba is betört, innen ruhákat vitt el. Borsi István őrök Libakert utcai lakásán szintén járt a betörő, akiről megállapították, hogy a múlt héten a zsidóvásárban nagy kosár ruhaneműt árult. A veszedelmes gonosztevőt az egész városban üldözik. A kórházban vigyázatlanul viselkedett rendőr ellen fegyelmi vizsgálatot indítottak.

Nem lehetetlen, hogy az agyafurt betörő újra Nagyváradon tesz látogatásokat.

A felmentések megszorítása.

A Külügy Hadügy írja: Ezenlőre ellenőrizhetlen források nyomán legutóbb ismét felmerült az a híradás, hogy a kormány a felmentettek megszorításával foglalkozik. A kormány álláspontja általában az, hogy a katonai felmentések határa betelt és újabb felmentéseket nem engedélyez. Csak a legkritikább esetekben, az igazi nélkülözhetlenség bizonyítékával szemben tesz a kormány az újabb kérvények elbírálásánál kivételt, de itt is fennáll az az elv, hogy csak az idősebb népfelkelőkről lehet szó. Így az első hat fiatal évfolyamból senki sem menthető fel.

Ami a felmentettek behívását illeti, ez iránt még nincs végleges intézkedés. A hadvezetőség a mely a katonai felügyelet alatt álló vállalatok bizonytalan időre felmentett alkalmazottaiból egy részt már eddig is bevonultatott, hír szerint az őszel a felmentettek nagyobb részét, a mennyiben nélkülözhetlenségük a szigorubb mérélegelésnek nem felel meg, az illetékes népfelkelő parancsnokságok útján, a szükséghez képest fokozatosan behívhatja katonai szolgálattételre.

Egyik forrás szerint legközelebb várható a fiatalabb évfolyambeli felmentettek részleges behívása. A felmentések korlátozásával van állítólag összefüggésben az az intézkedés, hogy a legutóbbi pótszemléken újra sorozott és alkalmasakká vált hadkötelesek behívását elhalasztották. Julius középére tervezték a behívásokat, de ezt a terminust kitolták és lehet, hogy csak augusztus végén lesznek a bevonulások, a mikorra befejeződik mindenütt az aratás és a felmentések ügye körül is fog történni valami.

A görög választások elmaradtak.

Budapest, jul. 22. (Saját tudósítónktól.)

A Temps jelenti Athénből: A görögországi választásokat október 8-ig elhalasztották.

NESTLÉ-FÉLE
Csecsemők **GYERMEKLISZT**
gyermek és lábadozó legjobban
"ápláléka gyomor- és bélbetegségek után"
Mindenkor kapható.

Próbadozó és tanulós orvosok könyveket a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság, Wien I., Biberstrasse 38 e.

Radu Demeter püspök győzelmünkről.

Radu Demeter nagyváradai gör. kath. püspök, mint értesülünk, megmutatta egyik barátjának harctérről jött levelét egy lap-tudósítónak.

A levél leírja az irtózatot ember és várpazarlást, amelyet az orosz fronton az oroszok véghezvisznek kiméletlenül s azt az oroszánbátorságot, amelylyel csapatunk az oroszok rohamait visszaverik s élénken rajzolja a hősiességet, amelylyel seregeink ott harcolnak.

A legpéldásabb magatartást mutatják a román katonák, köztük a bihariak, s volt egy erdélyi ezred, amely hétszeres gyilkos rohamát verte vissza az ellenségnek s azt megtörte.

A levél kifejezi azt a hitet, hogy a küzdelem a mi győzelmünkkel ér véget s diosóséggel fejezzük be a háborút.

Radu püspök hozzátette, hogy az Isten megáldja fegyvereinket s hazánkat s hősiességünk után győzelemre segíti ügyünket.

Ijedelem a cigányvárosban.

Kitelepítést kívánnak a velencei birtokosok.

Arra a hírre, hogy a velencei közbirtokosság augusztus elsején Tokay Mihály elnöklésével gyűlést tart, tegnap nagy riadalom támadt a velencei cigányvárosban. Az itthon maradt asszonyok össze-vissza szalagáltak s ilyeneket kiabáltak:

— Akár szoszke, csóré máhám zsuvasz, de te csórász ná csórász! (Szegények vagyunk, de igazak. Mi nem igen lopunk.)

Mások így szóltak:

— Devlá beesoroham, hucshávev hinvám? (Istenem, de szegények vagyunk, a sok gyerekünk, mit akarnak velünk?)

A közbirtokosság ülése pedig azért ad okot az ijedelemre, mert azon újból határozatot hoznak a velencei földeken kitelepített cigánycsaládok eltávolítására. Ennek története pedig a következő:

1899 ben a velencei közbirtokosság megalkotta a velencei földeken akkor lakó cigányok garázdálkodásait s azt, hogy rühes lovakat vittek a telepre, ami fertőzéssel veszélyeztette a velencei gazdák lovait s elhatározták, hogy onnan kitelepítik őket.

A fő oka volt a határozatnak, hogy a helybért nem fizetik a cigányok, akik azzal védekeztek, hogy ők nem a közlegelőn telepedtek le, hanem az egykori téglavető gödrök szélén. A rendőrséghez fordultak a közbirtokosok, a főkapitány végzetést hozott, hogy a kitelepítés nem az ő hivatása, hanem a bírósági végrehajtóé, különben is hova telepítsék őket. A cigányok azzal fenyegetőztek, hogy ha kitelepítik őket, hemennek a Bémer térre és a Szent László-térre. A kitelepítés, mivel 80 családról volt szó, nem sikerült.

Ellenben a cigánykérdés alapos is merője, Kemény L. Ignác rendőrkapitány kiment a telepre s beszélt velük cigányul, mert azt tartotta, hogy a cigánykérdésbe csak úgy lehet betekinteni s azt megérteni, ha a nyelvüket megtanulja az ember. Beszéde után elhatározták, hogy fizetnek, bár addig a „náni löve” volt az elvük. A nem fizetünk.

De hát Kemény kapitány kivételte a pénzüket s mindenkinek muszáj volt fizetni, ki mennyit tudott, 60–80 fillért, 1 koronát.

Ment is a fizetés, egy évben bejött 1200 korona is a közbirtokosság pénztárába 3 évig. Az 1914-iki hideg tél azonban nagyon megsanyargatta őket s újra fizettek. Azután ismét fizettek s a háború alatt abba hagyták a fizetést.

A közbirtokosság pedig látta, hogy a hadiségegyből fizethetne a 48 család, lega-

lább 2 koronát minden héten, de nem teszi. Ezért újból a kilakoltatást követelték.

Erre a hírre nagy ijedelem támadt s Hamza János cigánybíró jelentést tett pátrónusuknak: Kemény Ignác kapitánynak. Jelentette azt is, hogy az öregeket a közbirtokosság felmentette a fizetés alól, a többi 8–10–12–14–18–20 korona bért a terület nagysága szerint. Az övét leszállították 20-ról 10 koronára.

Kemény L. Ignác kapitánynak az a véleménye, hogy a háborús viszonyok miatt a kilakoltatás nem méltányos, mert legalább 48 családnak körülbelül 100 tagja küzd a harctéren. Érdekes, hogy Kemény L. Ignác kapitánynak a cigánykérdés megoldására vonatkozó javaslatát amelyet 1908 ban tett, a belügyminiszter elfogadta s ez alapon el is szedték a cigányok lovait és szekereit.

Egyébként előhívatta a rendetlenkedőket s így szólt hozzájuk:

— Szosztár ná zsánész tepáty venesztuti? (Miért nem becsülitek meg magatokat?)

Azóta rend van a teleper.

Fogadják-e a pápa a Kvirinál vendéget? Luganóból táviratozzák: A Secolo jelenti Rómából, hogy Benedek pápa ünnepies audiencián uralkodónak járó tiszteletadással fogadta a morakói fejedelmet, akit a vatikáni követő és szárnysegédje kísért. Az ünnepies kihallgatás után a pápa a fejedelmet szobájában hosszabb beszélgetésre tartotta vissza. A fejedelem azután a bíboros államtitkárnál tett látogatást. A fejedelemnek a pápánál tett látogatását bizonyos jelentőséggel rubázták fel annyiban, amennyiben ezuttal első ízben nyert megoldást az a kérdés, hogy katolikus uralkodók a Vatikánban mint tehetnek látogatást, ha a Kvirinálban is tesznek látogatást. A beszélgetésnek azonban semmiféle politikai jelentőséget nem tulajdonítanak.

Egészséges a király. Bécsből jelentik: A király egészséges, kedvezőtlen időjárás miatt a királyi palotában tölti idejét. Kedvező időjárásban a Kamore erdőben sétál, jó étvágyal eszik s utánna szívtartó szí.

..HIREK

* **Singlár Gyula kitüntetése.** Szép és megérdemelt kitüntetés érte Singlár Gyula nagyváradai forgalmi főnököt. Ferenc Szalvátor főherceg a háborús egészségügy terén szerzett kiváló érdemeiért a második osztályú Vörös Kereszt díszjelvényével tüntette ki. Singlár Gyula kitüntetését a város társadalma örömmel fogadta és sokan gratuláltak a kiváló forgalmi főnöknek, akinek különben a háború folyamán nem ez az első kitüntetése.

* **Oda kell adni a gummiköpenyt is.** A kereskedelmi miniszter tegnap értesítette a megyét és a várost, hogy a gummitárgyakat igénybe veszi. Ezek: a gummitömlők, gummiabroncsok, hulladékok és a gummiköpenyek. Ez utóbbiak bőrbetétjeire nincs szükség. A gummitárgyakat augusztus 10 ig kell beszolgáltatni a hatóságnak ellenmervény ellenében.

* **Eljegyzés.** Szentlélek Mészáros László kir. törvényszéki jegyző, m. kir. tart. honvéd tüzérfőhadnagy eljegyezte Kádár Etus urhölgyet.

* **Adomány a Beleznay-síremlékre.** Dr Krüger Jenő főhadnagy 30 koronát adományozott Beleznay Antal síremlékére.

* **Sebesült és beteg tisztak jelentkezése.** Mindazon tisztak (havidíjasok) és tiszt (havidíjas) jelöltek, akik a harctérről visszatérve, betegségük miatt, vagy mint lábszerek megán ápolásban vagy magán kórházban a város vagy megye területén szabadságon vannak, vagy valamelyik pöttestnél vagy az állomáson könnyebb szolgálatot teljesítenek, kötelesek f. hó 29 én d. e. 11 órakor nálam: (Ör-utca 5. szám alatt) személyesen jelentkezni. Amennyiben valakit betegsége a személyes megjelenésben gátolna, ezen körülményt katonai orvosi bizonyítvánnyal, ha pedig ilyen orvos nem áll rendelkezésre, hatóságilag láttamozott polgári orvosi bizonyítvánnyal tartozik igazolni. Balihár ezredes, állomásparancsnok.

* **Az OKE és a szesz maximálása.** Az Országos Kereskedelmi Egyesülés Biharmegye alispánjához átiratot intézett. A szesz maximálásának megfelelő keresztülvitele szempontjából a kérdésben a Kereskedelmi és Iparkamara meghallgatását kéri a maximálás előtt, mert csak ilyen módon lehet közmegegyezésre meghatározni a szesz maximálás árát.

* **Mértékhitelítés a megyében.** Jászay István, a nagyváradai állami mértékhitelítő hivatal főmérnöke értesítette Biharmegye alispánját, hogy a hivatal elküldötte megkezdte a megyebeli községekben körutját. Gondoskodjanak tehát mindarról, ami szükséges s figyelmeztessék a boltosokat, iparosokat és kereskedőket, hogy mérlegeiket és mérőeszközeit mutassák be felülvizsgálat céljából.

* **A vaj, turó és sonka ára.** Tudatom a város közönségével, hogy a vaj árát kilogrammenként 10 koronában, a lipó turó kilogrammenként 620 K és a prágai gyógysonkát, mely alatt nem értendő a prágai, vagy más gyártmányú házisonka, kilogrammenként 20 koronában állapítom meg. Nagyvárad, 1916 július hó 22 én. Lukács Ödön, polgármesterhelyettes.

Az ellenzék háborus információi. Budapestről jelentik: Politikai körökből származó hír szerint az ellenzék bizalmi tanácsának tagjai a hadügyminisztertől megkapják a háborus helyzettel kapcsolatban kért információkat. A jövő héten innét Bősbe mennek s ez alkalommal valószínűleg megjelennek a király előtt.

Máramaros és Beszterce-Naszódmegyébe csak katonai engedéllyel lehet utazni. Mint a Budapesti Tudósító illetékes helyen kapott felvilágosítás alapján jelenti, az északkeleti határterület külső és belső hadművelési területének beosztásában az a változás történt, hogy Máramaros és Beszterce-Naszód vármegyéket a belső hadművelési területbe osztották be. Odautazáshoz tehát külön katonai engedély is szükséges.

Pályázati hirdetés a gyertyámosi magyaryelvterjesztő egyesület szegedi konviktusaiba való felvétel tárgyában. A gyertyámosi magyaryelvterjesztő egyesület Szegeden két fiúnevelő intézetet tart fenn és pedig a Szentháromság utca 5. szám alatt Rómer Páter állami főgimnázium hit-tanár igazgatása alatt és a Kossuth utca 25. szám alatt dr. Lippay György állami főgimnázium rendes tanár vezetése mellett. Azon szülők, vagy gyámok, kik fiaikat ez intézetek valamelyikébe felvétetni óhajtják, abbéli szándékukat július 31. ig jelentsék be a két igazgatóság bármelyikénél írásban. E kérvényhez melléklendők a már a szünetekben eszközözendő iskolai beiratás céljára szükséges okmányok u. m. keresztlevél, iskolai bizonyítvány és oltási, vagy újraoltási bizonyítvány. Az ellátási díj mindkét intézetben egyformán évi 700 (hét száz) korona és ezenfelül 35 korona, mint felvételi díj szerepel.

A fizetett díjak fejébe a növendékek részére lakás, élelmezés, mosás, fűtés és tanári felügyelet jár. A ruházat, tandíj és egyéb iskolai kiadások külön terhelik a szülőket. A növendékek egyenruhát kötelesek viselni. Az intézet célja az idegenajku tanulók megmagyarosítása lévén, úgy a magyar nyelv, mint a magyar szellem ápolása tekintetéből is a társalgási nyelv a magyar. Mindkét intézet felett a főfelügyelet a tankerületi kir. főigazgatóság, egészségügyi tekintetben pedig Szeged szab. kir. város tisztii főorvosa gyakorolja. Prospektussal az igazgatóságok bármelyike készséggel szolgál.

*** Feketetóton is?** Blahó István vízmeister érdekes panaszt tett Fráter Barnabás alispánnál. Azt írja, hogy ott is nagy a drágaság, nincs áru, néhazen jutnak mindenhez s a minap cukrot hozatott egy ottani kereskedőtől, hát nem két koronát zsaroltak ki tőle ezért az egy kiló cukorért! Az élelmiszer uzsora ellen kér intézkedést a derék Blahó István. Ha tudná, hogy ez a legnagyobb ellenségünk s nem tudjuk mi sem elpusztítani! Sem itt, sem Feketetóton.

*** Kedvezményes fürdő jegyeket** a Püspök- és a Rimanóczy fürdőbe az Ápartestület árusít a hivatalos órák alatt.

*** Házvezetőnek** ajánlkozik mindenhez értő dologszerető nő. Cim a kiadóban.

*** A Bihar megyei Takarékpénztár** értesíti t. ügyfeleit, hogy az 1916. évi 6%-os és 5 1/2%-os negyedik hadikölcsön végleges kötvényei az intézet pénztárában kiszolgáltatnak.

*** Figyelem!** Szepességi lenáruk, vásznak damasztok. Beöthy Ödön u. 1. Bejárat a kapu alatt balra.

*** Gyönyörű rózsás arc** a nő legszébb díszje. Az első ránc a szép asszony első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhetetlen Y-PO crémet és szappant használja, melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát eltünteti a ráncokat, szeplőket, mitesereket, májfoltokat, pattanásokat és bőr vörösséget. Ár 2 K. Kapható: Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B. Rimanóczy-palota.

Aszódy Mihály Kossuth-utca, Sas palota a cég egyike a legnagyobb az ajánlott cikkekben. Nagyvárad és vidéke közönségét felhívom, hogy a gyümölcs befőzés idejére saját vásárló vevőimmet, cukorral, kávéval, kondenzál tejjel (Berni védjegyű) valamint tea, rum, konyak, likőrök, szardínia hal konzervek (huspiké) szalámi. Ementáli sajt, összes létező csokoládé és cukorkaárak, gyógyborok, borovicska, kakao, füge, malagaszőlő és déligyümölcsök rendelkezésére állanak. Az eladás nagyban és kicsinyben lesz kiszolgálva. Kétféle zamatu kész kávé cukorral együtt kilója 5.40 korona.

x Helybeli nagy vállalatnál 10—15 mázsa makulatur papír eladó. Árajánlatokat a kiadóba kérünk.

Kiadó Kossuth-u. 2. sz. házban a Kertész S. Sándor féle üzlethelyiség s ugyanott egy kétszobás lakás kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

A legjobb **molyváltó** szerek u. m. mint Bagaria-Papir, Molygyökér, Tabaco, Moff, Tarmalit, Camfor, terpeün, Zaecherlin, stb. már kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

*** Kiadó** Beöthy Ödön u. 7. sz. házban kétszobás udvari lakás aug. 1-től. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár r. t.-nél Nagyvárad.

Legujabb táviratok.

Magyar területen nincs orosz.

Sajtóhadiszállás, jul. 22. A Capulhegyen az orosz támadásokat visszavertük. A Prislop-nyeregűl északra az összes orosz különítményeket és portyázó csapatokat elűztük.

Mint hogy a Prislop-nyeregűl északra az összes ellenséges osztagokat visszavertük, magyar területen nincs egyetlen orosz sem.

36 hajó üldözi a Deutschlandot és Bremet.

Budapest, július 22. (Saját tudósítónktól.) Washingtonból jelentik: A Deutschland elutazott. Visszautazása alkalmával nagy arany mennyiséget vitt magával. A Bremen és Deutschland üldözésére 2 angol-francia cirkáló hajóraj alakult, amelyek mind-egyike 18—18 hajóból áll.

Oroszország és Japán az Unió ellen szövetkeztek?

Budapest, július 22. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: Az Adeverul értesül, hogy Japán szerződésben kötelezte Oroszországot, hogy ez Japánt támogatja az Amerikai Unió ellen esetleg indítandó háboruban, ha Anglia ezen akciójában Japánt támogatni képtelen lenne.

Trepov Bukovina főkörmányzója.

Budapest, július 22. (Saját tudósítónktól.) Pétervárról jelentik, hogy Trepovot, a bizalmi tanács tagját s volt főkörmányzót az oroszok által megszállott galíciai és bukovinai területek főkörmányzójává nevezte ki a cár.

Románia megkapta a francia municiót.

Bukarest, július 22. (Saját tudósítónktól.) A francia és orosz kormány végre megpuhult és kradta Romániának annak a hadianyagaik egyik részét, a melyet több mint másfél esztendeje a Creuzot-gyárban megrendelt. A szállítmány huszonhat vagon.

SZINHÁZ.

A tajfun.

Mándoki Panni választotta magának Kerner Ilona szerepét, a modern szerepek szerepét, amely már a skála legalsóbb és legfelsőbb regiszterében játszik. A vállalkozás nagy volt, kezdő hagedüsnek lehet ilyen egy Sarasate. Lámpalázon, elfogódottságon és gyöngösesen keresztül is megőrzött, hogy sok szinpadai játék, a beszélgetés hangsúlyainak beosztása után megtalálja majd magában azokat a meglepő képességeket, amelyeket fejleszteni kell.

A közönség rokozszenével fogadta a fiatal művésznőt.

Kiemelkedett a darabból **Sik Rezső**, aki erőt, elszántságot és céludatosságot sugárzott Tokeramo szerepében s igazabb volt, mint Hagedüs Gyula. Elbájosító kedvességgel ékesítette szerepét **Tóth Elek**, aki a közönséget derűltétségben tartotta. Több szellemesség volt egy gesztusában, mint egy franciában; sok taps kísérte.

A mai szinlap:

Délután 3 és fél órákor, fél helyárrakkal:

A pálinka.

Szinmű 3 felvonásban.

Személyek:

Coupean	Bihari Ákos
Lantyer	Tóth Elek
Gervaise	Polgár Mariska
Virginie	H. Körössi Juci
Bochné	T. Pogány Janka
Gourjét	Sik Rezső
Jajacsizmám	Leövey Leo

Este 8 és fél órákor, rendes helyárrakkal:

Mágnás Miska.

Operett 3 felvonásban.

Személyek:

Korláth Kázmér gróf	Leövey Leo
Korláth Lotti grófnő	Bánházi Teréz
Rolla grófnő, leányuk	Komáromi Gizi
Gida gróf, fiuk	Perényi Kálmán
Tercesényi Tiksi gróf	Molnár Rozsó
Marica grófnő	Somogyi Rózi
Baracs Iván	Bihari Sándor
Szele, Korláth gróf titkárja	Dózsa István
Marsca, mosogatóleány	Sz. Zsigmond A.
Miska, istállófiu	Tompa Béla

Heti műsor:

Vasárnap délután: A pálinka.
 Vasárnap este: Mágna Miska.
 Hétfőn: Varázskeringő.
 Kedden: Limonádé ezredes (Leóvey Ló bucsuja.)
 Szerdán: Boszorkányvár.
 Csütörtöken: Stein Izsák. (Farkas Pál bucsuja.)
 Pénteken: Takarodó.
 Szombaton: Lengyelvér. (Bihari Sándor bucsuja.)
 Vasárnap este: Aranyvirág (Komáromy Gizi bucsuja.)

Bihari Sándor arcképe. Mint azt előre biztos jósolható, azelőtt hsz előtt fog szívre kerülni vasárnap este a Mágna Miska, melynek huszonhatodik előadásán Bihari Sándorral, a népszerű énekművésznék arcképeét sorolják ki és Sz. Zsigmondy Anna, a Mágna Miska diadalmas Marsója is gondoskodik fog róla, hogy azok is fényképhez jussanak, akiknek jubileumi előadásán rem jutott a kézkedvelt primadonna arcképéből.

APOLLÓ mozgó- színház	Vasárnap A pokolkastély dráma 4 felv.
	Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünneppon 8 órakor és hétköznapokon fél 7-kor.

VIGADÓ mozgó- színház	Vasárnap A munkásné dráma 3 felv.
	Szombaton és vasárnap négy előadás és pedig: délután 8, 5, 7 és este 9 órakor.

URÁNIA mozgó- színház	Vasárnap Földi paradicsom vigjáték 3 felv.
	Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünneppon 3 órakor és hétköznapokon fél 7-kor.

A Félix-fürdő látogatottsága.

(Folytatás.)

Sal Dénes közs. jegyző, Csikszentmihály, Nagy József keresk., Alsótófalva, Lengyel István fbrt., Nagykároly. Epstein Baruch keresk., Szilágykasznya. Harnung Jánosné és leányai, Nagyvárad. Kacziika Andrásné, Endrőd. Werzár Mihály, es. kir. hadnagy. Grósz Józsefné és leányai postatiszt, Debreczen. Kállai Józsefné fbrt., Szegha om. Telcsér Mátyás keresk., Bánffy-hunyad. Magyar Endréné főjegyző neje, Fábánháza. Szabó Sándorné kerékgyártó, Budapest, Haas József és neje keresk., Kisziratos. Özv. Amáczy Györgyné jegyző, Belényes. Bokor Istvánné magánzó, Erőmhályfalva. Friedsam György vendéglős, Gyulafehérvár. Kaufmann Ernőné keresk., Komádi. Özv. Kádár Jánosné keresk., Nagyvárad. Surányi Istvánné keresk., Nyiregyháza. Daragó Gáborné kántortanító, Nagyiván. Özv. Szabó Józsefné magánzó, Nagyiván. Herzeg Vilmos műszaki hivatalnok, Nagyvárad. Baranyi Dezső és neje földbirtokos, Tiszabököny. Madarász Andrásné földbirt., Tiszabököny. Ungváry Imre földbirt., Hegyköves. Berger Armin keresk., Szatmár. Rosenbergh Henrik keresk., Erőmhályfalva. Major Györgyné pör. kath. esperes neje, Sajófény. Horváth Gézá és leánya rendőrkap.

Nagyvárad. Stern Ignác keresk., Szovárvég. Keller Róbertné magánzó, Szilágyosmlyó. Dr. Nagykezezyi Andrássy Jenőné honv. főorvos, Erőmhályfalva. Özv. Maldényi Jánosné földbirt., Hajduböszörmény. Pongrácz Imre földb. és takarékpénzt., Csenger. Özv. Hajdóczy Józsefné áll. óvónő, Nagyszében. Joan Feierin, Vasoly. Nagy Jánosné városi hiv., Kolozsvár. Kurták Jakab keresk., Tulka, Sztán János Demeter és neje földbirt., Kétegyháza. Pongrácz Iván és neje földbirt., Kiskaba. Deseanu P. Andrianné esperes, Vaskotz. Held Sámuel keresk., Gyanta. Szucs Mihály és neje földbirt., Turkeve. Cziller Mórné és leánya magánzó, Nagyvárad. Oszusky János vendéglős, Gyula. Balogh Ambrusné ref. lelkész neje, Sarkad. Veres Sándor jegyző, Szalárd. Nagykászonyi Andrássy Ernő szigorló orvos, Erőmhályfalva. Deseanu P. Adám főesperes, Vaskó. Arany József és neje malomtul., Derecske. Schön zsebet tisztviselő, Sátoraljaújhely. Szabados János. Békésgyula. Incze Albertné pénz. bizt. neje. Berettyóújfalva. Szőke Juliánna, Sárrét. Kis Zsuzsika, Sárrét. Kis Eszti, Sárrét. Dombi Miklós, Sárrétudvar. Bodó Imre és leánya gazd., Sárrétudvar. Esték Antal és neje fbrt., Kisujszállás. Mihály Sándorné gazd. neje Kisujszállás. Szűcs Károlyné gazd. neje, Kisujszállás. Báró Sándorné gazd. neje, Kisujszállás. Szabó István és neje gazda. Kisujszállás. T. Nagy Gyula földt., Komádi. Máthé Lajosné gazd. neje, Derecske. Csóré Imréné, Derecske. Máthé Józsefné fbrt. neje, Derecske. Kacsó Mátyás és neje földm., Békéscsaba. Trencsvszky Pálné gazd., Békéscsaba. Flótor Györgyné földm. neje, Körösszeg. Lázár Györgyné földm., Körösszeg. Tarsoly Balázsné földm. neje, Komádi. Gyarmati József községi jegyző, Darvas. Kakucsai Lőrincné ácsmester neje, Eled. Bataszky Lajosné talmás neje. Eled. Kemessey Györgyné fbrt., Eled. Nagy Lajos és neje gazdák, Köröstárasa. Hunydi János gazda, Pósalak. Lipták János és neje Békéscsaba. Argyelán János és neje fbrt., Erkenizs. Gulácsi Zsigmond és neje, Csokaj. Budai József és neje, Óbecse. Csepregi Pálné és leánya, Békéscsaba. Szűcs Lajos és neje gaz., Veres Sándorné földbirt., Dombbrád. Gállik Jánosné gazd. neje, Békéscsaba. Marchart Lajos és neje vendéglős, Karcag. Lakatos Sándor és neje kovácsmester, Karcag. Kitha Jánosné és leánya földbirt., Békéscsaba. Botyánszky Pál és hentes és mézáró neje, Békéscsaba. Özv. Varjassy Istvánné magánzó, Békéscsaba. Rácz Ferenc és neje, Földes. Kis Sándorné földmives neje, Földes. Nagy Demeterné, Darvas. Kádár Bálintné, Darvas. Piros Józsefné gazd. neje, Darvas. Dencokos Gábor és neje gazda, Földes. Vékony Lajos és neje gazda, Földes. Márty Péterné erdővéd neje, Vasand. Gönczy Gyula és neje lakatos, Debreczen.

(Folyt. köv.)

A szerkesztéstől felelősnek kijelölés:
Dr. PAPP KAROLY.

Morza Kálmán

nyerges és szijgyártó Nagyvárad,
 Rákóczi-ut 19. szám.
 Telefon: 3-65 Telefon: 3-65

Tiszti nyereg és szijázat, kocsizó és igás szerszámok, kocsikulcs, lábvédők és szerszámok raktára.

Megbízható

TELEPÖR

kerestetik

építési állványtelephez.

Az állás idősebb férfi esetleg nőnek nyugodt, kevés munkával járó megélhetést biztosít. Csakis írásbeli ajánlatok, kor, foglalkozás és fizetési igény megjelölésével Incze Lajos és Társaság irodájába Bémer-tér 3. küldendők.

Helpy József utóda

NAGYVÁRAD.

KOSSUTHLAJOS-UTCA (Gyár-épület)
 Telefon-szám: 51 Alapítatott 1868. évben.

Zsák- és ponyvakölcsönző üzlet.

Uj gabona-, lisztes-, szalma-, heremag- és só-zsákok.

Gépolajokban, hengerolajokban (tovotte) gépkocsiban a legkitünőbb minőséget tartom állandóan raktáron. Kötelneműk, gépszijak, dohány, zsákzsinegek és kevékötelekben. Nagy választék fiakker takarokban és lópokrócokban.

Kátrány és aszalt lemez kapható!

SZEPLŐS

csunya lányok, májfoltos, kiütéses asszonyokon azonnal segít

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
 CRÈME és
 SZAPPAN

A Margit-crème rögtön szünteti szepelöt, májfoltot, bőrkiütéseket, atkát (mitesser) s mindennemű bőrbajt.

A Margit-crémétől az arcbőr üde, rózsás lesz, a ráncok, a redők eltűnnek. A Margit-crémet a világ legszebb asszonyai, hercegnők, grófnők, bárónők, híres művésznők stb. használják s el vannak ragadtatva annak páratlan bőrkonzerváló és bőrszépítő hatásától. — 6 koronás rendeléseket bárhová bérmentve küld

Földes Kelemen gyógy-szertára Aradon

Kapható minden gyógyszerárban, drogueriában és illatszerkereskedésben.

Budapest székesfőváros 1916. évi 6%-os adómentes kölcsöne.

80.000,000 korona összegben.

Azonnal kezdődő törlesztéses névértéken, 60 év alatt történő kisorsolás útján.
Fokozott sorsolás és teljes felmondás legkorábban 1921. évi július hó 1-re eszközölhető.

Budapest székesfőváros közérdekű beruházásainak folytatása céljából törvényhatósági bizottsága közgyűlésének 1916. évi 908. kgy. sz. határozata és a magyar kir. belügyminiszter 1916. évi 107.200 sz. jóváhagyása alapján 80.000.000 korona összegű kölcsönt bocsát ki.

A kamatok és a törlesztések pontos fizetéséért Budapest székesfőváros összes jövedelmeivel szavatol. A városnak nincsenek oly kölcsönei, melyeknek a város vagyonára és jövedelmeire a jelenleginél elsőbbségi jogaik volnának. A kölcsön Magyarországon a pupilláris biztosíték minősítésével fel van ruházva, azaz ár-
vapénzek elhelyezésére alkalmas.

E kölcsön kötelezvényeinek, valamint az azokon levő kamatszelvevényeknek bélyeg, illeték- és adómentességét a törvény biztosítja.

A kölcsönkötelezvények bemutatásra szólnak, magyar és német nyelven állíttatnak ki és

1.000 darab A betűs (1—1.000 számu)	10.000 koronás
4.000 darab B betűs (1—4.000 számu)	5.000 koronás
44.000 darab C betűs (1—44.000 számu)	1.000 koronás
30.000 darab D betűs (1—30.000 számu)	200 koronás

cimletre oszlanak. A cimletek a polgármester és egy tanácsnok facsimile aláírásával, valamint egy ellenőrző tisztviselő eredeti kéz-
aláírásával vannak ellátva.

A kölcsön évi 6 százalékkal minden év január 1-én és július 1-én esedékes félévi részletekben kamatozik. Az első kamatszelvevény 1917 január 1-én esedékes.

A kölcsön törlesztése a kölcsönkötelezvényekre nyomtatott törlesztési terv szerint 60 év alatt félévi sorsolások útján történik. A sorsolások minden év január 1-én és július 1-én Budapesten kir. közjegyző jelenlétében tartatnak meg; az első sorsolás kivételesen 1916 október 1-én. A kisorsolt cimletek 6 hónal később, vagyis a következő szelvényesedékes napján — az 1916 október 1-én kisorsolt cimletek 1917 január 1-én — névértéken fizetveinek vissza. A kölcsön fokozott törlesztése vagy teljes felmondása legkorábban 1921 július 1-ére és ettől kezdve bármely szelvényesedékes napra 6 havi felmondással eszközölhető.

A kamatszelvevények 6 évvel, a kisorsolt vagy felmondott cimletek pedig 20 évvel az esedékes napja után évülnek el. Elvesztett vagy megszemmisített cimletek pótlása a törvényes megszemmisítési eljárás alapján történik.

A kisorsolt kötelezvények számai és a beváltás céljából még be nem szolgáltatott kisorsolt kötelezvények számjegyzéke közvetlenül a sorsolás után közzé fognak tétetni.

A kölcsönre vonatkozó minden közlemény a „Budapesti Közlöny”-ben fog megjelenni.

Budapest székesfőváros a kölcsönkötelezvényeknek a budapesti tőzsdén leendő jegyzéséről gondoskodik.

Az esedékes kamatszelvevények és kötelezvények kifizetése költségmentesen történik: **Budapesten:**

- a székesfőváros központi pénztáránál
- a Magyar Általános Hitelbanknál
- a Magyar Leszámitoló- Pénzváltóbanknál
- a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél
- a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál

és egyéb a bel- vagy külföldön esetleg még kijelölendő beváltási helyeken.

Az új szelvények kiadása ugyanezen helyeken fog költségmentesen eszközöltetni.

A székesfőváros vagyonálladéka az 1915. év végével a következő volt:

Cselekvő vagyon:

Ingatlanok K 498.325.820.—; Bútorok és felszerelési tárgyak K 17.260.713.—; Anyagok és természetmennyek K 3.898.885.—; Cselekvő tőkék K 154.640.263.75; Hasonvételi jogok K 6.805.290.—; Cselekvő hátralékok K 74.502.998.51; Pénzkészlet K 7.671.381.45; Összesen K 763.105.351,71.

Teher:

Kölcsönök K 448.243.976.77; Folyó tartozások K 19.181.976.21; Kétes követelések K 3.743.862.08; Fentartott hitel K 19.751.313.93; Összesen K 490.921.128.99.

Tiszta vagyon: K 272.184.222.62.

Budapest, 1916. július havában.

Budapest Székesfőváros Tanácsa.

Aláírási felhívás.

Vonatkozással Budapest székesfőváros tanácsának fenti hirdetményére, a kibocsátásra kerülő

80 000,000 korona 1916 évi 6%-os adómentes Budapest székesfővárosi kölcsön

ezennel nyilvános aláírásra bocsátatik.

Az aláírás 1916 évi július hó 27-től 29-ig bezárólag

az egyes aláírási helyeknél szokásos üzleti órákban történik és pedig: Budapesten: a székesfőváros központi pénztáránál, a Magyar Általános Hitelbanknál, a Magyar Leszámitoló- és pénzváltó banknál, a Pesti hazai első takarékpénztár-egyesületnél, a Pesti magyar kereskedelmi banknál, az Angol-osztrák bank budapesti fióktelepénél, a Belvárosi takarékpénztár r.-t.-nál, a Budapesti takarékpénztár és országos zálogkölcsön r.-t.-nál, a Budapest-lipótvárosi takarékpénztár r.-t.-nál, az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál, az Első magyar iparbanknál, a Hazai bank r.-t.-nál, a »Hermes« magyar általános váltóüzlet r.-t.-nál, a Magyar agrár- és járadékbank r.-t.-nál, a Magyar általános takarékpénztár r.-t.-nál, a Magyar kereskedelmi hitelbank r.-t.-nál, a Magyar országos központi takarékpénztárnál, a Mercur váltóüzlet r.-t.-nál, a Nemzeti pénzváltó r.-t.-nál, a Nemzeti takarékpénztár és bank r.-t.-nál, a Wiener Bank Verein magyarországi fióktelepénél, továbbá a magyar szent korona országainak területén: a fentemlített pénzüzetek összes fiókjainál.

Az aláírásra nézve a következő feltételek állapíttatnak meg:

1. Az aláírási ár 95,50% ot tesz, hozzáadva az 1916. évi július hó 1-től az átvétel napjáig járó 6%-os folyó szelvény-kamatokat.

2. Az aláírás bejelentési ival történik, melyek a fentemlített aláírási helyeken költségmentesen kaphatók.

3. Az aláírás alkalmával az aláírt összeg 1 százaléka biztosítékképpen leteendő és pedig vagy készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam szerint számítható értékpapírokban, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatónak tart.

4. Az aláírás alapján átengedendő összeg az aláírás befejezte után mielőbb megállapíttatik s arról az aláírók értesítetnek. Minden aláírási helynek jogában áll az egyes feleknek átengedendő összeg magasságát belátása szerint meghatározni. Ha az átengedett összeg az aláírt összegnél kevesebbet tene, a biztosíték felesleges része azonnal visszaadatik.

5. Az aláírás alapján átengedett összeg átvétele 1916. augusztus 5-től kezdve a teljes ellenérték megfizetése ellenében ugyanannál a helynél eszközölendő, ahol az aláírás történt; az aláíró köteles azonban az átengedett cimletek névértékének 50 százalékát 1916. augusztus 5-én és 50 százalékát legkésőbb 1916. augusztus 25-én — 1916. július 1-től az átvételi napig járó 6 százalékos szelvénykammattal — átvenni. 10.000 K-ig terjedő összegek 1916. augusztus 5-én osztatlanul fizetendők meg.

6. A végleges kötvények elkészítéséig a Budapest székesfőváros részéről egységesen kiállított ideiglenes elismervények adatnak ki az aláíróknak, mely elismervényeknek végleges kötvényekre való kicserélése annak idején költségmentesen ugyanazon helyen fog megtörténni, ahol az ideiglenes elismervények kiadattak.

7. Bejelentések, amelyek bizonyos meghatározott cimletekre szólnak, csak annyiban vehetők figyelembe, amennyiben ez az aláírási helyek mérlegelése szerint lehetséges.

Budapesten, 1916. évi július havában.

Magyar Általános Hitelbank.

Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbank.

Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület.

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

Tűzifavétel.

A nagyvárad cs. és kir. köz-
étkezési kezelősége nagyobb
mennyiségű tűzifát óhajt be-
szerezni.

Felhivatnak azon fatermelők,
kiknek az erdőben (Biharmegye
területén vasutállomások mel-
lett) egy- vagy kétéves vágásu
eladó tűzifájuk van, hogy aján-
latukat fenti kezelőséghez **Vár**
46. sz. szoba adják be.

Nagyvárad cs. és kir.
közétkezési kezelősége.

ÉLŐ MARHÁT,

hizott sertést

legmagasabb árban veszünk

Kemény Testvérek

Nagyszalonta.

Interurbán telefon 7.

Bérleti hirdetés.

Azonnal kiadók a következő helyiségek:

I. Egy szoba, konyha, kamarából álló
I. emeleti udvari lakás a Színház-utca 4.
sz. házban.

II. Két szoba, konyha, kamarából álló
negyedik emeleti udvari lakás a „Fekete
Sas” palotában. (Lift.)

III. Három szoba, konyha, kamarából
álló I. emeleti utcai lakás a „Zöldfa” épü-
letben.

IV. Öt szoba, konyha, kamara, fürdő-
szoba, cselédszobából álló II. emeleti erkélyes
utcai lakás a „Fekete Sas” palotában. (Lift.)

V. Butorozott egy és kétágyas utcai és
udvari szobák a „Zöldfa” épület I. eme-
letén.

VI. Egy-egy üzlethelyiség a „Sas” és
„Zöldfa” passage-ban.

VII. Beraktározásra alkalmas raktárok
és pincék a „Zöldfa” épületben.

Közelebbi felvilágosítással szolgál az
„Ingatlan Bérlo” részvénytársaság bérleti iro-
dája, Sas passage 24. számú lépcső. (Tele-
fon 14-00.)

EMIR arcmosó

legtökéletesebb készítmény bőrhámlás
és sömör; továbbá izzadó-, fényes,
zsíros-, atkás (mitesseres) arera. Ha
naponta többször az arcunkat EMIR-rel
bedörzsöljük, az arc rögtön csodás
szép lesz, mintha valami mesés lehe-
letfinomságu harmattal lenne bevonva.
Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól,
mert csak az EMIR névvel ellátott ere-
deti üvegekért vállal felelőséget a készítő.

Egy üveg ára 1 korona 50 fillér.

Alabástrom szappan

legfinomabb illatu és legjobb minőségű
pipere szappan, mert teljesen tiszta nö-
vényi zsírokból van összeállítva, kitü-
nően habzik és teljesen lugmentes.
Pompás illatánál fogva a legelkelőbb
körökben is általánosan el van terjedve.

Egy darab ára 1 kor. 60 fillér.

Ha szeplőjétől meg akar szabadulni, ha
tiszta fehér arcot óhajt, úgy használjon

Alabástrom- arckenőcsőt

Egy tégely ára 1 kor. 20 fillér.

vidéki megrendeléseket azonnal szál-
lítok és 6 korona értékűek költség-
mentesen lesznek szállítva. ::

Fenti szerek kaphatók: a készítő

NÉMETH PÁL

gyógyszerész

Arany Kereszt gyógytára, chemiai és
cosmetikai laboratóriumában Szent
László-tér, a Városháza mellett.

Fenti szerek valódi minőségben beszerezhetők
még Csanda Endre Rákóczi gyógyszertárban
Szacsavay-utca, a Vadász drogériában, és Farkas
István Apolló drogériájában.

Janky Antal Utóda

(Cégtulajdonos Csatóry József.)

A legrégebbi fűszerüzlet
Nagyváradon.



A mai viszonyok közt való nehéz
beszerzési viszonyok dacára min-
denből teljes raktárkészletet tart

IZSÁK LIDIA

elsőrendű fűzőszalon

Nagyvárad,

Park-szálloda

Nagy Sándor-u. 1.

épületben.



Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes
tartók, melltartók és baskötőkben nagy
választék. Fűzőket választás végett vi-
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá-
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti
színház művésznőinek egyedüli szállítója.

:: Telefon : 11-53. ::

Az Erzsébetligeten lévő 4 ujj földszintes

házban két és három
szobás lakások kiadók,
(Püspöki residenciamellett)

Értekezni lehet a 3. épület-
ben lakó házmesternél, vagy
Incze irodában Bémer-tér 3.